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Incubația
. Să ne închipuim că i-ar fi ve- 

Jttit gust domnului Vintila Bră- 
iianu, macagiul sărăciei româ
nești, sa și înceapă discursul de 
Joi dela Cameră cu următoarea 
ipovedanie :

»Domnilor, am apărut întot- 
Heuna în fața Domniilor voa
stre, de zece ani. cu barba sbâr- 
lită și nepieptănată. Ați crezut, 
poate, că aceasta se datora ne
glijentei. sau dorinței mele de 
ava da, prin aspectul unei 
bărbi gb impouse, imaginea (ca- 
Î’ ilară) a sufletului meu. Ei 

ine, domnilor, v’ați înșelat, 
jdi-am lăsat barba atâta vreme 
h părăsire, pentruca după zece 
ani să o pot pieptăna mai ușor. 
Este doar, știut că părul netur- 
hlirat de țesală își întărește ră
dăcina, și se face mătăsos ca pă
pădia. Cil începere de mâine, 
Voi apare în fata Domniilor 
Noastre cu barba descurcată. Nu 
#oi mai tolera nici un fir sbâr- 
Ift î voi lua ca model barba în 
formă de lopată plină de zăpa
dă a domnului Burileanu dela 
Banca Națională. Începând de 
sâine, stabilizez barba. Dar să 
rămână bine stabilit (și stabili
ta!) că sbârleala mea din trecut 
4fost o incurie aparentă numai; 
fă rămână bine stabilit că, sub 
această dezordine aparentă, 
preocuparea mea latentă, ne
curmată, a fost intensificarea 
producției bărbiei mele”.

§1 să zicem că ar fi adăugat: 
„Ceeace se alcătuește acum, 

deci, în materie de însănătoșire 
capilara, este o operă care nu 
pate produsul nici al hazardu
lui, și nici al unei acțiuni priy 
pite, din contră rezultatul unei 
lungi pregătiri, care începe din 
022 și urmărește cu metodă, cu 
listemă, și cu prevedere de a- 
jțănunt în care optimismul re
citatelor se anticipează prin 
țfynoașterea faz.elpr succesive 
jtfin care trebue sa treacă o 
tară în refacerea ei financiară” 
Nul Capilară vream să spun.

Dacă s’ar fi încumetat să vor
bească astfel Camerei despre 
Urba sa. care la urma urmei îl 
privește numai pe Domnia sa, 
chelarul mizeriei românești nu 
ar fi convins pe nimeni : toată 
lumea ar fi zâmbit cu indulgen
ta, știind foarte bine că domnul 
pintilă Brătianu nu-și piaptănă 
barba fiindcă nu știe cum se 
ține in mână un pieptene. A- 
jeeași Cameră. însă, nu a puf
ăit de râs. nici nu a început sa 
fluere, în clipa când cosașul 
Belșugului românesc i-a destăi
nuit cât de voluntară și de cal
ci lată a fost. în succesivele ei 
etape, «pregătirea îndelungată 
a consolidării financiare», 

, Nu a râs nici domnul Vintila 
’Brătianu, — relevând prin a- 
ceastă nedemnă seriozitate în
treg fondul său de puerilă și 
grosieră falsitate.

Șj nu râde nici ».Viitorul”, 
când imprimă în prima coloană 
a publicității sale de fond pasa
jul abea alterat de noi mai sus, 
li pe care îl reproducem din 

inou, nu atât pentruca cititorul 
ti mai savureze odată jargonul 
ermetic al conducătorilor no- 

rțtri, cât mai ales pentruca să 
= admire seriozitatea cu care ba
lerinele politicii românești exe- 

; tută cele mai extravagante pi
pete : , i
|, „Ceeace se alcătuește acum 
| h materie de însănătoșire fi- 
t lânciară, este o operă care nu e 
prqdusul nici al hazardului, și 

i lici al unei acțiuni pripite, Este 
ta contră rezultatul unei lungi 
pregătiri, care începe din 1922 

j ți urmărește cu metodă, cu sis
temă și cu o prevedere de amă- 
ttont în care optimismul rezul
tatelor se anticipează prin cu
noașterea fazelor succesive prin 

} care trebue să treacă o țară în 
refacerea ei financiară”.

'Așa vorbește, în „Viitorul”, 
: jZarathustra : cu alte cuvinte 
dacă incoherența domnului 
țVintilă Brătianu a deve
nit în ultimul timp evolutivă, 
d vizibilă, — aceasta se dato- 
rește faptului că ea a fost pre
cedată de o perioadă de cohe- 
rentă invizibilă, subterană. Oa
menii de rând îl credeau, de 
zece ani, pe domnul Vintila. Bră 
tianu sănătos, din punctul de 
Vedere al revalorizării... Ce co
pilărie 1 Nimeni nu vedea că 

; microbul stabilizării se strecu
rase sub meningea cărăușului 
mizeriei naționale ca sub o pla- ( 
puma familiară. In vreme ce ( 
rudele îl credeau sdravăn, la
borantul agoniei dunărene sta 

I la sfat lăuntric cu vibrionul, 
ime-1 pălise de zece ani. si-șj > 

continuă săpăturile galeriei 
printre circomvoluțiunile. 
Actualele accese de stabilizare 
acută sunt simple accidente ter
țiare; treponema stabilizării își 
urma, însă, de ani de zile incu
bația...

Ideea stabilizării, prin ur
mare, rămâne apanagiul șefului 
partidului liberal, care a cres
cut-o de zece ani cu o pietate 
filială. S’o mai credem și pe 
asta. Cu atât mai vârtos cu cât 
pentru afirmatiuni ca aceasta 
ca și pentru tot felul de afirma
tiuni, domnul Vintila Brătianu 
s’a obicinuit dela o vreme să a- 
ducă girul tatălui său : „Dom
nilor, tatăl meu spunea”... Sa 
vedeți că într’o bună zi ni se va 
cita o frază (sprijinită prin- 
tr’un autograf), — prin care bu
nicul domnului Vintila Brătia
nu certifică și garantează că 
primul strigăt al actualului no
stru vizir, în clipa când s’a năs
cut pe lume pentru nenorocirea 
noastră, a fost : „Mamă moașe, 
de ce dracu’ nu stabilizați

Ion Dimitrescu

VLAD ȚEPEȘ 
PRIVILEGIAT

N’aș putea spune că-mi plac, 
dar în orice caz nici nu-mi displac 
firmele istorice. «Ceaprazăria Mi- 
hai-Viteazu». Sau: «Bodega la 
Ștefan cel Mare». Sau : «Cămătă
ria Dragoș-V odă».

...Deși nu este tocmai bine sta
bilit, dacă Dragoș-Vodă consuma 
cârnați și dacă Ștefan cel Mare 
frecventa bodegile, admițând, — 
bine înțeles, — că pe vremea lui 
Ștefan cel Mare existau bodegi!

Tot așa de emoționante sunt: 
«Frizeria la briciul lui Cuza»; sau: 
«Mircea cel Bătrân coloniale și de- 
licatețuri» ; sau: «Tudor Vladim*- 
rescu croitorie militară civili și 
taioruri de damă», deși — pe cât 
se pare —- pe vremea lui Tudor 
V ladimireascu damele nu purtau 
<taioruri>N,

Firmele acestea nu numai că în
vederează pietatea noastră pentru 
marile figuri istorice, dar sunt și 
un mijloc foarte practic de a-i 
familiariza pe copii cu istoria pa
triei, în chip — ca să zic așa— in
tuitiv. Mi sa întâmplat ades, să 
oăcT pe câte-o doamnă cu copilul 
de mană trecând prin fața unei 
astfel de firme și să aud dialogul 
următor t

►— Ce e aia, mămlcule, Ștefan 
cel Mare ?

Ștefan cel Mare, dragă, a 
fest un rege al României, care a 
cucerit Ardealul și a murit pe 
câmpia Turdei, unde ne-am oprit 
noi cu automobilul, cu tăticul,, 
când veniam dela Sovata, anul 
trecut, de-mi pierdusem eu poșeta 
roșie cu toanta de Marița, știi, 
CQTGttfț

...Așa încât, cu mat multa sau 
mai puțină aproximație, copilul 
învață istoria din firmele maga
zinelor,

Dar nu despre asta vreau să 
scriu. Ci despre privilegiul cu to
tul nejustificat, de care se bucură 
unul din domnitorii noștri Vlad 
Țepeș ! Ați băgat de seamă ? Dacă 
Tudor Vladimirescu patronează o 
croitorie, dacă Mircea cel Bătrân 
ocrotește sub barba-i de patriarh 
un negoț de «coloniale și delica- 
tețuri», dacă Ștefan cel Mare este 
restaurator, dacă Dragoș Vodă fi
gurează de-asupra unei cârnățării, 
bodegi sau plăcintării, — Vlad 
Țepeș nu exista pe nici o firmă. 
Este singurul domnitor scutit de 
înjosirea de-a figura pe firme și 
de-a patrona negoțuri de stambă, 
zarzavat, etc.

Mai mult decât atât t bravii 
noștri autori dramatici, a căror 
inspirație se plimbă prin trecutul 
nostru istoric, își aleg victime pe 
oricine — dela Traian până la 
Vodă Caragea — afară de Vlad 
Țepeș. Singurul domnitor, de care 
nici unul din dramaturgii indigeni 
na cutezat să se atingă...

...Este cel mai revoltător dintre 
privilegii.

Or îi scutim pe toți domnitorii 
de rușinea de-a figura pe firmele 
negustorilor și pe afișele teatrelor. 
Or găsim mijlocul ca să-l plasăm 
și pe Vlad Țepeș printre domni
torii «comercializați»...

Luculhis I

Misterul preliminariilor împrumutului
Nici Regenta, nic! guvernul, nici Parlamentul nu pot afla ce a semnat 

d. Vintilă Brătianu cu bancherii srăinl
Se petrece un fapt straniu, — 

și grav oricât am fi de obici- 
nuiți cu chipul disprețuitor cu 
care d. Vintila Brătianu tratea
ză opinia publică, nesocotindu- 
se dator s’o informeze asupra 
chestiunilor care, pe ea, în pri
mul rând, o privesc; oricât am 
fi de obicinuiți și cu celălalt sis
tem al d-lui Vintila Brătianu, 
de a ascunde adevărul, atunci 
când nu-i convine — reamintim 
chestia golurilor bugetare, — 
totuși de data aceasta trebue să 
recunoaștem că purtarea pri
mului ministru in chestia preli
minariilor împrumutului, sem
nate cu bancherii străini, acum 
zece zile la București, a început 
să devie suspectă și îngrijoră
toare.

NIMENI NU ȘTIE NIMIC
Am vorbit în numărul nostru 

de eri de nemulțumirea parla
mentarilor liberali, cărora li se 
impune sa voteze legi financia
re, cu caracter vag și confuz, 
fără să li se comunice și textul 
convențiilor încheiate până a- 
cum. M

Am mai arătat — tot erl 
— că nici Inaita Regența, 
cu toate rec8amații!e9 nu 
a obținut dela d. Vintilă

Simplă polîiețâ.
Recunoaștem d-lui Vintu^ Br2- 

tianu tot dreptul de a nu-și stima 
parlamentarii, pe care îi soco
tește drept o simplă figurație ne
cesară fastului unei parodii con
stituționale.

iiipocrizia unei legalități con
form ritului * democrat ne este
prea puțin simpatică: o dictatu
ra paralitică și organic lașă. Este 
drept că a practicat și Ion I. C, 
Brătianu cu o nedesmințită con
secvență tactica liipocriziei lega
lității constituționale, dar sim
țeai omul sigur, dictatorul masiv 
dornic să confisce posterității un 
capitol de istorie politică, gata 
să pășească agresiv spre a-și a- 
suma întreaga lui răspundere, sa 
se fixeze cutezător în inima eve
nimentelor, bravând adversită
țile, forțând norocul. Hipocrizia 
legalității constituționale apărea 
la Ionel I. C. Brătianu mai mult 
ca o politeță segnorialu față de 
mândria presupușilor emancipați 
ai votului universal.

Pentru succesorul său frate pa
rodia parlamentară nu merită 
nici politeța hipocriziei legalită
ții constituționale.

Parlamentarii sunt doar o co
lecție diurnistă de grefieri ai 
„Monitorului Oficial”, și d. Vin
tilă Brătianu a ținut sa ne con
vingă. In prima zi a parlamen
tului deputății habar nu aveau 
de conținutul convențiilor înche
iate, se resemnau să accepte po
stura mecanic aprobativă, să ciu- 
gule dela gazetari fărâmituri de 
informație. Și trebue. subliniat 
că printre acești huliți deputați 
liberali erau atâția care simțeau 
umilitoarea lor situație și nu se 
sfiau să ridice revolta lor în ex
presii de injurioasă violență Ia 
adresa primului ministru. Firește 
d. Vintilă Brătianu, rezumând 
partidul la Victor Găinațatos 
(zis și Antonescu) la Târfa Tan- 
cred (nu i se mai spune și Con- 
stantinescu) plus câțiva lingăi de 
casă, nu va ști nici odată ce cre
de și partidul, oricum legitima
rea guvernului și girantul tutu
ror neroziilor unei politici eco
nomice abandonate in extremis, 
Tălăzuirea subterană din partid 
nu-1 interesează, iar capacitatea 
de judecată a parlamentarilor se 
reduce la un minorat perpetuu.

BULGARII DIN ROMANIA 
Șl ROMANII DIN BULGARIA 

de APOSTOL COLEA

Oficiosul bulgar pentru străi
nătate „La Bulgarie” din li Iu
nie a. c. a avut un articolaș des
pre „învățământul primar mino
ritar (cel secundar nu există ? N. 
A.) din Bulgaria”. Informațiile 
sunt luate din „Revista școlara’’, 
organul ministerului de instruc
ție publică; deci poartă de doua 
ori pecetea oficialității bulgare.

Se confirmă pe seama popula
ției române existența unei gră
dini de copii vcu 17 copii și 1 în
vățătoare ; 2 școli primare cu 78 
băeți și 613 fete (cea din Sofia 
și Giumaia de sus N. A.), 7 învă
țători, 1 învățătoare, 1 progim- 
naziu cu 8 băeți, 14 fete, 5 profe-i 
sori și 1 profesoară”....

Bună ce însirue școlile altoi

Brătianu aceste conven« 
ții, astfel că nu știe ce 
conțin. Afirmăm astăzi, 
in plus, că nici membrii 
guvernului nu știu ce s*â 
semnat, dacă* s’a semnat 
ceva h. JFiipdcă această 
atitudine a d-iui Vintila 
Brătianu justifică orișice 
banueti, câi de grave !.
1ENDINȚA DE MISTIFICARE

Aiitudined primului ministru 
devine și merit Țngrijorătoare, ducă 
urmărim gesturile în Parlament, 
dacă comparăm expozeul d-sale 
dela Academia ComercîAlă, cu 
proeclele de legi prezentate Par
lamentul, și aceste proecte cu de- 
clarqțiile d-lui Vinlilă Brătwnu 
în comisiile financiare reunite

Din aceste comparații, 
reiese clar o tendința pur 
manentă de jiristlficm'e, 
D. Vintilă Brătianu i.fir- 
mă că „e încheiat” împru
mutul, dar — ț<st d-șa de
clară — nici cursul de e- 
mișiune,. nici dobânda nu 
au fost fheate 1.

Mai mult decât atâta : în proec- 
tul inițial, cu privire la împru
mut, se vorbește de, un „avans, 
care se va restitui’’. D. Vintilă

Nimeni nu trebue să aibă păreri, 
disciplina partidului impune în
țepenirea necugeiu(oare în front.

Leții majorității n’au dreptul 
decât să aplaude pe șef.

E drept că nu numai majori
tățile sunt ținute cu orbeață la 
ochi, nu numai pentru ei conven
țiile trebue să rămână o taină de 
care n’au dreptul să se apropie, 
cum nu aveau cartaginezii drep
tul să se apropie de Zaimf, vălul 
zeiții Tanit căzut din lună, văl 
păzit de preoții inițiați ai murei 
faine.

Chiar și Regentul Buzdugan se 
trudește de două săptămâni să 
afle textul convențiilor miste
rioase și nu izbutește. Marele 
preot ai lepădării de „prin noi 
înșine” nu îngădue priviri profa
natoare violând secretul conven
țiilor. Nimic de zis, dar să ne fie 
îngăduit și nouă să formulăm 
toate nedumeririle noastre.

împrumutul acesta nu este per
sonal al d-lui Vintilă Brutianu, 
nu este nici măcar al ,,Băncii Ro
mânești” unde premierul este 
proprietar și bulibașă; este îm
prumutul statului român. Se poa
te prea bine să se fi fericit ceata 
Găinațatos & Comp, după expe
rimentata metodă a consolidării 
bonurilor de tezaur (Sir Basil Za- 
haroff), dar nu înseamnă, impli
cit, și fericirea țării Bun sau 
rău împrumutul, țara va avea să 
hotărască și mai ales, să plă
tească.

Perceptorii vor veni, nu zicem 
altfel și la d. Vintilă Brătianu și 
la Victor sir Găinațatos, și la 
Nae Pe. Ștefănescu (ploșnița o- 
beză dela „Banca Românească”) 
dar vor veni și la noi, toți neferi- 
ciții, nevoiașii, contribuabili ca să 
plătim. Foarte bine, să plătim, 
căci numai căpiatii demagogiei 
surpa inconștient statul cu mira
jul unei suprimări a impozitelor, 
dar dacă plătim avem netăgădui
tul drept de a ști ce plătim și mai 
ales de ce ? Statul român nu este 
o proprietate de familie populată 
cu argați, deci taina convențiilor 
ne îngădue să întrebăm: de ce se 
utilizează metoda suspectă a lovi
turii prin surprindere ?

Se poate prea bine justifica 
discreția absolută în care s’au 
dus tratativele; recunoaștem 

minorități, ziarul de propagandă 
bulgară în limba franceză în

cheie cu o generoasă candoare 
pentru naivii dispuși a crede : 

„Aceste școli există aproape 
dela eliberarea Bulgariei; nu
mărul lor merge crescând, ca și 
numărul elevilor.

Aceste date fac dovada, încă 
odată mai mult, despre largile 
drepturi de cari se bucură de 
atâta timp în Bulgaria, minori
tățile etnice și religioase, — cum 
și despre marea toleranță pe care 
țara o rezervă streinilor”.

Noi știm tocmai dimpotrivă, 
întrucât privește populația ro
mânească din cuprinsul hotare
lor bulgare. Până Ia 1878, sub to
leranta stăpânire turcă, școlile 

Brătianu întrebuințând termenii 
confuzi, spera să încurce lumea, 
ccnvingând-o că e vorba de un a- 
vans real, și că deci împrumutul 
e, în adeăr, ca și încheiat.

Strâns cu ușa în comisia fi
nanciară, d. Vintilă Brătianu a 
înlocuit termenul de mat sus cu : 
„Un avans pe termen scurt”. Deci: 
nu e vorba de avans, ci de un îm
prumut special, rambursabil in
dependent de adevăratul împru
mut I

Deci: d> Vintilă Brătia
nu tăinuește, până și fac
torului constituțional, a- 
devărul asupra presupu
selor convenții încheiate 
șs, în schimb, umbla 
mistifice lumea, prin tot 
soiul de tertipuri. Ceeace 
înseamnă că adevărul e 
crud și dureros i d. Vin- 
tilă llrătinnu n*a îneheiat 
nimic cu bancherii sfrdtni 

ne induce in eroare, ca 
fiă-și salveze situația po
litică.

Cel puțin, aceasta e im
presia, pe care o face | 
depinde de d-sa ca s o ri
sipească, dacă, firește, 
are această posibilitate. 

I Lx.

chiar dreptul muțeniei d-iui Vin. 
tilă Brătianu. In tot timpul tra
tativelor ce s’au dus la Berlin în
tre delegația română și d. Șchah. 
(cel căruia în 1925 d. Vintila Bră
tianu nu i-a putut acorda decât 
5 (cinci) minute fiind grăbit să 
mângâe superstițios- cocoașa Iul 
Ghița Popescu), presa germană 
a acceptat consemnul guvernului 
și nu a publicat nimic altceva de 
cât buletinele oficiale. Perfect, 
primul-minisfru. a avut dreptate.

Dar acum ? Ce poate justifica 
metoda tăinuirii convențiilor în
cheiate ? Țara nu trebue sa afle 
din vreme ce are de prunii și ce 
are de dat ? Cum se poate ca în 
prima zi de deschidere a parla
mentului deputății ți senatorii să 
aibă mutre comice de viței la 
poarta nouă ? Chiar așa de infe
riori cât îi socotește d. Vintilă 
Brătiau tot nu vor fi, iar igno
ranța lor în savanta știință finan, 
ciara nu i-ar putea de loc îm
piedica să cântărească și să ju
dece cu bun simț dacă afacerea 
este bună sau rea. Când chiar ne
voiașa minte și enciclopedica ig
noranță a veselului globe-trotter 
financiar Victor Găinațatos a 
putut silabisi clauzele din con
venții, nu se poate admite că cei
lalți deputați și senatori sunt ața 
de inferiori în cât nu pot înde
plini decât simpla funcție de bâ- 
țâitori din cap pentru o tântă a- 
aprobare. Nimeni nu ar fi modi
ficat nimic și chiar dacă s’ar fi 
ridicat timide obiecții o simplă 
încruntare a d-lui Vintilă Brătia
nu le-ar fi amuțit.

Era deci o simplă politeță a hi
pocriziei legalității consfituțio- 

i nale și mai putem adăuga : d. 
Vintilă Brătianu ar fi fost primul 
beneficiar al acestei politeți. Și 
datoriile morale au o scadența. 
Nu-i departe ziua când chiar 
partidul liberal va fixa nemiloa
sa scadență a tuturor jignirilor 
conștient aduse unor oameni sor
tiți să cunoască hula unei țări în
tregi pentru isprăvile financiare 
ale șefului.

Noi așteptăm ziua când nu se 
va uita impoliteța brutală din 26 
Iulie. Și ziua răfuelilor e a- 
proape.

Pamfsl Șeicara

și bisericile românești înfloreau 
în valea Timocului și, în lungul 
Dunării până la Silistra. Odată 
instalat statul bulgar, ele au fost 
închise treptat și înlocuite cu 
cele bulgărești.

Numai la Turtucaia comunita
tea școlară română (cea biseri
cească ceva mai puțin) a putut 
să se menție — ca un cui al lui 
Pepelea — mulțumită număru
lui și dârzeniei românilor de a- 
colo.

Pentru a înlătura orice confu
zie, cetitorii acestui ziar să știe 
că în Bulgaria nu exista nici o 
școală minoritară română. Școala 
din Sofia și cea din orășelul Giu
maia datează de câteva decenii, 
sunt trecute în bugetul statului 
român, cu corp didactic dela noi, 
în condițiuni egale cu statul bul
gar cere-și întreține o școală în 
București. Aceste școli nu-8 mi
noritare. fiindcă nu-s susținute 
de o Comunitate națională recu
noscută, constituită după legile 
de protecție minoritară izvorâte 
din tratatele de Dace postbelice.

'Am mai avut odată, prilejul 
să-mi destăinuesc aci, întreaga 
mea admirație pentru urbea Bălți 
din Basarabia. 0 admirație, din 
nefericire pentru mine, pur pla
tonică. Vreau să spun o admira
ție dela d’stanță, fiindcă n’am a- 
vut încă plăcerea să descind, fie 
și numai pentru un ceas, în orășe
lul basarabean. Citisem în gazete 
că poliția locală descoperise un 
club de morfinomani. Morfino- 
mani la Bălți ? La Bălți, unde 
nu există — poate — lumină e- 
leetrica și unde nu există — si
gur — tout â l’egout ? Faptul mi 
s’a părut senzațional și m’a sur
prins. M’a surprins mai mult de 
cât dacă aș fi aflat că la Curtea 
de Argeș există măturători de 
străzi, că la Mizil s’a creiat o 
universitate sau că în opera com
pletă a d-lui Mihalache Drago- 
mi rescu s’a descoperit o frază in
teligentă...

Morf nomani la Bălti ? Am 
strigat atunci, cu entusiasm :

— Ne modernizăm î

Dar ținutul Bălților este mult 
mai interesant decât mi-1 închi
puiam eu. Gazetele aduc, din a- 
cest colț de țară, știrile cele mai 
fantastice.

Așa — de pilda — alaltăieri 
am citit că în satul Tod'rești din 
districtul Bălților, jandarmii au 
descoperit un centru inochentist. 
Un țăran — Demirov Balinschi 
— venit din Republica Moldove 
nească de dincolo de Nistru, lupă 
ce a col ndat întreaga Basarabie, 
s’a statornicit la Todirești. Nu 
știu — și corespondenții redac
țiilor bucureștene nu spun — ce 
l-a îndemnat pe Demirov-Bahn- 
schi sa-și aleagă aceasta reșe
dință. Dar cum în viață tiebue 
sa-ți aJegi nu numai o reședință, 

| ci și’o profes une, — Demirov-Ba- 
Iinschi a stat câtăva vreme la gân
duri. Probabd că în Todirești e- 
xistau un cismar, un potcovar și 
un cârciumar. Noul sosit ifar fi 
fost decât, în cazul cel mai buu, 
al doilea cismar, al doilea potco
var, al doriea cârciumar. Se pare 
că această situație inferioară uu 
i-a surîs. Generos, s’a întrebat : — 
„Ce-i lipsește satului acestuia ri” 
Și și-a răspuns : — „Un profet

Da, la Todirești nu există nici 
un profet ! ,

Atunci, Demirov-Balinschi e’a 
jertfit spre binele și fericirea noui 
lor săi concetățeni. A consimțit 
sa fie profet. Și cum profesiunea 
de profet nu cere decât o singură 
condiție : — să nu faci nimic ; 
cum, pe de altă parte, în satele 
vecine nu există nici un profet ; 
Dem rov-Balinschi a devenit nu 
numai profetul satului Todirești, 
ci profetul întregului ținut.

Demirov i-a convins pe oameni 
că sfârșitul lumii este apropiat și 
că, prin urmare, trebue să-i ce
deze lui toate bunurile cu caie 
i-a învrednicit Destinul Țăranii 
s’au executat. Au început prin a i 
ceda femeile lor, ceeace nu era 
prea grav pentru ei și au sfârșit, 
prin a-i ceda bani, scroarțe, țesă
turi și alte lucruri de preț — ceace 
era foarte rentabil pentru profi
tul Demirov.

Demirov și-a clădit o chilie 
subterană și a strâns acolo și fe
meile, — și lucrurile de preț, slu- 
jindu-se și de unele și de cele
lalte după pofta inimii.

...Până în ziua când jandarmii 
au descins — brutal — în templul 
profetului, l-au înșfăcat de gu
ler și l-au svârlit în arestul cen
tral din Bălți. Fiindcă — ce 
vreți ? profeții sunt distrați : De

Bulgaria nu aplică acest drept 
minorități române, — care e cam 
tot atât de numeroasă, cât mino
ritatea bulgară din România. 
(Numai în Timocul bulgar statis
tica oficială înregistrează 96.0Uu 
suflete» în 36 comune cu majori
tate română absolută). Nu numai 
că nu îngăduie școală și biserică 
românească, dar oprește pătrun
derea oricărei publicațiuni dela 
noi. Tinerii cari trec Dunărea să 
învețe carte în România sunt ur
măriți ca agitatori periculoși... 
siguranței statului bulgar! Pe
semne că în Bulgaria sunt oa
meni cari cred în nebunia unei 
iredente române în Timoc, inexis 
tentă, fiindcă nu există nici un 
nebun român care sa viseze a- 
ceastă imposibilitate.
Inchipuiți-vă ce prigoană ar por
ni poliția bulgară împotriva câ
torva tineri cari s’ar gândi în- 
tr’o zi să scoată o foae româ
nească, sau'măcar româno-bul- 
gară, așa precum bulgarii dobro
geni au nu una, ci 7,

Gândiii-vă la ce s’ar expune 

mirov-Balinschi credea că e pro 
fet. și nu băgase încă de seamă că 
e excroc.

Parchetul din Bălți va avea 
datoria să-i atragă atenția asupra 
acestui neînsemnat detaliu.

*
Abia sfârșisem comentariul a- 

cestei știri din Bălți și, din ace- 
laș târg basarabean, coresponden
ții trimit gazetelor bucureștene o 
altă informație.

Ascuitați-o :j
„Bălți, 25. — Locuitorul Ton 

Zeamă, din satul Funduri-Noi, 
comuna Limbeni, fiind Drias fu-

(Continuare in pag. !la)

CINA CEA DE 
TAINA A

«Adevărata bogăție a unei țări e 
vigoarea morală a pojml ați unei, în 
speciuî moralitatea tinertinet sale», 
iuta una dln concluziile expe
riențelor cerebrale ale marelui 
doctrinar, cure a fost Aurel C. 
dopoolci. Învățătură prețioasă în 
stupul de înțelepciune al unei al- 
tnne intelectuale. Nici nu sar fi 
rătăcit sub frunzișul asociațiilor, 
pe alela gândurilor noastre, duca 
n am fi iscodit că, la Cluj, o seamă 
de intelectuali de vârsta genera
ției noi nu sar fi încarcerat în 
virtutea principiului de maimuță
reală, în cușca unei organizați a 
.ineretului liberat.

Grea și nemeritută ispașă sa te 
vsunuești, tunar, prizonier al ge
nerației ramolite! bă nai nici un 
eiun, nici un zbucium ut ideiei, 
nici o kleoiogie nouă, nici o as
pirație și mei o năzuința pe care 
n'o impui cu trndu, cu jertfa, cu 
nopți de insomnie în generoasă 
/ rumunlure, gnei tale nuiaie ce le 
așteaptă cu uitarea și liniștea unui 
sicriu. S’o impui cu acea conștiință 
morală u duiurei impi1 mie, cu li
ceu lepădare de s'iie și cu acea 
aesinleresure a omului res'gnat m- 
cpuiitudinet și hulei deuproupelui. 
Căci acesta este seninii viețit noas
tre, și oricât vă veți trudi nuntea 
au veți descoperi un alt rost vieții 
voastre, daca nu vreți să reedi
tați paginile păduratice ale uece- 
oitațdor primare șl mizere, când 
umu.iituleu nu sa ridicat încă in 
noua picioare și gândul nu i-a 
zvâcnit încă sub tâmple.

Dur ceeace ați făptuit voi, juni 
i'beruli, in urbea universitara a 
Araeutului este o rușine, da, o 
i ușine, cure ne gonește sângele in 
obraz, deși nici o omă nu ne a- 
pusă ca o piatră conștiința și nici 
v împărtășanie a gândului nu ne 
mi prietenește de cugetul vostru, 
dți ales in fruntea voastră pe cel 
mul nevrednic dintre voi. Ați ales 
un tânăr cure și-a preacuroil 
conștiința in spelunca Comitetului 
Agrar. Un tânăr care în doi timpi 
șt trei mișcări și-a strâns, prin 
viclenie, falș șt furtișag, o avere 
jubulousă pe spinarea tăbăcită si 
înșelată a țăranilor români. Un 
tânăr cure a slugărnldt interesele 
grofilor șt latifundiarilor. t

Un tânăr cure seamănă pretu- 
tindeni corupție, venalitate și imo-, 
.utilate.

Un timar corupt și corupător.
Un tunar pe cure lumina auru- 

ui l-a zăpăcit ca pe fluturii de 
noapte, flacăra lămpii. Tânărul, 
știți foarte bine, este Bubi Gheție 
din Sălaj. Cum l-ați ales, ce in
spirație merceriură ou robit; cum 
o ați necinstit cu cea mui coruptă 
ființă a generației noastre ?

J.mi pun nuntea la tortură sa în
țeleg, să pătrund, să descifrez u- 
ceastă cmă de taină a aurului. Nu 
înțeleg insă nimic, nu vreau să 
înțeleg nimic, căci mă tem să în
țeleg înfricoșătoarea decadență a 
generației noastre.

Sever Stoica

fruntașii rumâni timoceni, dacă 
s’ar grupa în asociații culturale 
cu bibliotecă, teatru și cor, pre
cum e cercul bulgar „Sadeanca” 
din Silistra, sau asociațiile simi
lare din Bazargic. Iar dacă 
vre-un actor, sau cântăreț ro
mân ar îndrăzni să treacă pe la 
Vidin, nu se știe până unde s’ar 
întinde politeța bulgară. Și noi 
ne-am rupt palmele aplaudând la 
Bazargic pe cunoscutul tenor Pe
tre Raicef, alăturea cu concetă
țenii noștri bulgari.

Intr’o zi am îutâlnit pe ulițele 
Silistrei niște copii purtând în 
mâini o revistă din Sofia („Deț- 
caia Rodost (?)” — nu știu dacă 
am reținut exact titlul). N’am a- 
vut în clipa aceea viziunea nă
ruirii autorității de stat român 
în vechea cetate a voevodu'ui 
Tatul și Mircea cel Mare, ci 
m’am gândit numai la copiii 
noștri din Timoc cărora nu le 
este îngăduit să vadă „Albina”, 
„Universul copiilor”, „Dimineața

(Continuare în va a. LLc).
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Când artiștii se căsătoresc...
Actualitatea în ilustrațiunl 

Extraordinarele aventuri ale lui Svante Perenius 
CuHozitâți din toatâ lumea 

Familia, cinematograf, glume, sport,jocuri 
distractive, etc.

80 Ilustrafiuni
20 pagini mari 8 lei exemplarul
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• ^SLERI*

Important
ESANOFELE-UL specialitatea Casei Felice 

& Co., din Milano, este reme diul cel mai 
nic și cel mai rațional în toate formele de 
țiune malarică. Efectul este repede. Febra dispart 
sigur după primele doze. Continuând cura dispar 
și paraziții malariei din sânge și din splină. Bol
navii capătă o poftă de mâncare exagerată. Co
loarea naturală a feței revine, deasemenea și vi_ 
goarea și puterea de muncă. — Pentru acțiunea ?a 
repede, imediată pentru per- fecta 6a toleranță. 
FSANOFELE-ul trebue considerat ca adevăratul spe 
cific al infecțiunei malarice. .

Bisleri 
puter 
infpc-

Te I if oft

TABLOURI
Splendide pictate de maeștri 
români cu reputație, găsiți nia 
4'tin ca ori unde cu prețuri 
ocazionale, la singura sursă 
oieefie bogață. vizibil zilnit 
iumai între 2—4.
Duminica—Sărbători toată ziiu 

5, Strada Turturele, 3 
prin Labirint

Tramvaiul electric 16, Stafia 
Tnd'non

BUBA TEATRULUI MAGHIAR

D. Ianovics are o părere proastă 
despre literații maghiari

(Continuare din pagina I-aJ 
rând găini, a fost adus în fața a- 
dunării obștiei acelei comune^ un 
de a fost omorît de mulțime’s

Scurt și cuprinzător 1
Ih satul Funduri-Noui, comuna 

Limbeni, județul Bălți, se practică 
linșarea — exact ca în America. 
Ne americanizăm fără să ne dăm 
seama !

Locuitorul Ion Zeama, furând 
găini în micul sat basarabean, a 
suferit aceeași pedeapsă — linșa
rea — pe care i-ar fi dat o cetă
țenii New-Yorului, dacă l-ar fi 
prins furând diamante sau perle 
dela cutare firmă cu renume mon 
dial. Ceeace înseamnă că gă'nile 
sunt, la Funduri-Noui în Basa
rabia, tot așa de scumpe ca și dia
mantele la New-York —sau poate 
— că cetățenii New-Yorkulnj 
sunt tot așa de sălbateci ca și să
tenii din Funduri-Noui, județul 

| Bălți...
I Și încă, la Nevr-York, linșarea 
este ades împiedecată de poliție, 
și este totdeauna rezultatul unei 

I indignări spontane. Pe când, în 
j ^atul Funduri-Noui, bravii cetă
țeni nu s’au lăsat în voia furiei...

J A, nu I Locuitorul Ion Zeamă „a 
1 fost adus în fața adunării obștiei 
i acelei comune, unde a fost omorît 
de mulțime...**

j Precum vedeți, întâiu a ’fost 
I judecat de obștia satului și pe 
I urmă i s’a aplicat pedeapsa cu 
moartea, pe care au executat o, 

, într’un deplin și leal acord, toți 
I sătenii, umăr la umăr.
| Unde este poetul, care să în
chine acestui fapt divers, imnul 
pe care-1 merită ?

! O, brava justiție populară î O, 
I eroismul mulțimei care ucide un 

om, — un ticălos — dar un biet 
cm dezarmat...

Tudor-Teodorescu-Braniște

iii
tre aceștia există chiar CEL MAI 
BUN TRADUCĂTOR MA
GHIAR pe care Va avut vre'o- 
dată Ungaria. Este eminentul 
nostru confrate Trango 7oltan, 
oare a talmăoit minunat în un
gurește (nu! nu! nu e vorba de 
poeții români cum credeți) nu 
numai versurile lui Rilka, dar a- 
cel admirabil Faust, minunai dar 
literar făcut Ungariei. E tălmă
citorul ideal al lui Baudclaire și 
al lui Laforgue, al poeziei chi
neze și al lui Adv Endre (acesta

De vânzare la ioaie rarmaciile și drogheriile 
Reprezenfant-Depozitar pentru România. G. Cenfonze 
București. Bulevardul Basarab N o. 57. Telefon 360/95

Tufuri de Ter
Tcrturi de Eronj # 

Taluri de Copii 
găsiți la 

fabrica de cTTlobtle 
Salmon Marcus 

ígStr.Sfii.JIpostoli^

501 LILFADA ÎNDOIALA F
iNCÄLTÄMNtc* 

SCHUL 
eue CEA MAI ! 
TDAIMCÄ a I 

CLEOANTÄ

cmc lura copii? 
eîfîfî 

MISTERELE BUCUREȘTILOR 
Nr. 1

•are desvălue crimele ce s’au fă
cut asupra copiilor, furafi. des- 
’operire făcută de iscusitul po- 
’tist G. Gologan.

PREȚUL 10 LET EX.
De vânzare la librării și de

pozite de ziare.

Starea vremi
TIMPUL PROBABIL dela 

27—28. Orele 20.
Presiunea în scădere cu î—2

mm.
Cerul senin și vânt slab clin sec

torul Westic.
Temperatura în creștere,z

Farmaciile de serviciu
AZI 28 IULIE 1928

Dr. 1\. Pupovici, calea Griviței 
213, tel. 20/99 ; Alex. Roșu (La 
Galenu), calea Gri viței 74, tel 
24/59 ; Dr. V. Vârcolici (I hoiss), 

I alea Victoriei 126, tel. 67/10; D 
lireuță, str. Câmpineanu (lângă 
teatrul Național) 9; 1. Lăzaroiu,
lacobi), str. Patriei (Piața de 

Hori) 14, tel. 21/56; l. Vespremea- 
nu, calea Văcărești 39, tel. ; E. 
Frenkel, calea Văcărești 59, tel 
>64/13; Liviu Bancu, șOs. Mihai 
Bravu 32 ; Gb. lonescu, calea Ba 
bovei 5, tel. 25/1 ; G. Coroleuca 
calea Moșilor 219, tel. 52/35 ; L)r 
A. Mihalovici, calea Călărașilor 
34, tel. 56/83; Margareta Nacu 
Prelungirea Dorobanților 51, tel 
216/06 ; Filareta Zamfirescu, str. 
Banu Manta 52.

P. S. — Câțiva dintre bolnavii 
de piept, care zac în sanatoriul 
din Vijnița (Bucovina), —• îmi 
trimit o emoționantă scrisoare, — 
. din singurătatea în care desti
nul ne-a aruncat" cum spun ei. 
Se plâng că nu au acolo „nido 
carte, cu care sa ne mai treacă 
timpul"’. Chinuiți de boală Și de 
urît, — au hotărît să întemeeze o 
bibliotecă a spitalului. Intru în
făptuirea acestui plan, mă roagă 
să sol’cit pe această cale, dela ci
titorii -„Curentului*, cărți în dar. 
Dona-trei volume trimse acolo, în 
sălile albe și tăcute în care triste
țea Ș’ boala sunt stăpâne, — vor 
fi o alinare pentru bolnavii fră
mântați de gânduri negre. Da^ă 
doftorii le ușurează boala trupea
scă. noi le putem ușura boala 
sufletească dăruindu-le cărți. Cea 
mai neînsemnată danie, va fi bine 
venita. Oamenii de inimă, care 
vor să răspundă acestei chemări 
sunt rugați să trimită pachetele 
cu cărți pe adresa : Mi ren Ghe- 
orghe, Spitalul Vijnița Bucovina, 
Camera No. 6.

Din cifrele și 'datele statistice 
ce le-am dat în numărul trecui, 
credem că am dovedit că părerea 
directorului teatrului maghiar 
din Cluj, d. Ianovice nu era fon
dată în privința necesității unui 
repertoriu maghiar importat 
din Budapesta. Am arătat că tea
trele maghiare dela noi au jucat 
mai mult un repertoriu strein 
(tradus), iar din cel original m-a- 
ghiar, a neglijat piesele de se
rioasă literatură (neculegând 
nici una din repertoriul Națio- . 
naiului din Budapesta) ci adop- în limba germană), 
tând lucrările... comerciale-

Atunci de ce orientarea spre 
Budapesta când nu se servește 
REAL adevărată literatură ma
ghiară ?

Și în privința aceasta, am pus 
în altă parte întrebarea.:

—- Oare între literatura ma
ghiară ardelenească $i Teatrul 
maghiar din Ardeal, nu trebue 
stabilită o legătură t Daca lite
ratura maghiară ardelenească na
vighează spre alte Orizonturi de 
cât ceia din Budapesta, nu cum
va și publicul de teatru maghiar 
caută și el o altă orientare l

La aceasta d. director Tanovics 
ne răspunde scurt t pentru toate 
teatrele maghiare dela nc-i — : 
„Nu se poate 1 Costă scump... Și 
(complectează uiți „intelectuali** 
de aceiași anvergură) în ceia ce 
privește traducătorii, în Ardeal 
nu există*".

Scurt — mă rog ! — „Costă 
scump și nu există**.

Așa să fie ? 
Iacă nu e așa.
In primul rând — credem noi 

— e cam riscat să spui că 'iterații 
maghiari autochtoni sunt niște 
speculanți, — ca de o pVdă — 
un director de teatru maghiar. 
La cine a făcut apel și aluzie d. 
Tanovics și ce onorar îi s’a cerut? 
Tată un răspuns care nu ne va 
veni niciodată. Că d-sa ne va pre
zenta o notă de cheltueli I Ce 
bine ar fi / Se va constata pu
blic ca insinuarea este nedreaptă. 
Zău 1 Crede-ne și pe noi, scumpe 
directore, — d-ta care ai tradus 
singur lucrări de-ale tuturor di
rectorilor generali din toate mi
nisterele pe cari le vizitezi, — 
crede-ne — zău / — că nu costă 
scump...

Trecem la cea de a doua aser
țiune .•

In Ardeal nu există traducă
tori

Ei! Și aici cine-va se înșeală 
sau vrea să ne înșele.

Noi afirmăm ca între Hterații 
maghiari autochtoni se găsesc nu

Cum se „aranjează“ I
excursiile școlarei 

-’■III 1 B
In atenția d-lui secretar-general Kirițescu I

Focșani, 26.Conform unei Taxele cerute elevilor, pe Bel 
tradiții bine stabilite, la liceul altă parte, sunt destul de mari.®

Dar pe semne că culisa șade 
rău cu literatura. Fiindcă altmin
teri, s*ar fi aflat, cum am aflat 
noi, că în Ardeal mai iraeste un 
traducător obscur, necunoscut — 
speculat la Budapesta — și care 
lucra dânsul pentru alții.

Și pe când traducerile sale erau 
lăudate pe numele altora, dânsul, 
umilul muncitor anonim își fă
cea ucenicia.

Vreți să-l cunoașteți 9 Trăește 
în Timișoara. E admirabilul co- 
leg Bodo.

$i mai «t

Astfel dar, aserțiunile eu em
fază și cu final de operetă se dă
râmă.

Noi credem ca după cum lite
ratura maghiară din Ardeal ro
dește și se afirmă zilnic tel mai 
plină de sevă ȘÎ de viață, tot ast 
fel și teatrul maghiar ar vutca fi 
salvat dela falimentul ce re apro
pie, printro totala înoire prin Ir’o 
altă orientare.

Doamne f Cât de din piu, e !
Dacă lumea nu vine la pre

miera operetei „Regele Pungași
lor*’ de faimosul pilcpoket muzi
cal Zerlcovitz și dacă preferă să 
bea un șvarț la cafenea, nu o face 
fiindcă directorii de teatru se bat 
între dânșii și se acuză reciproc 
de iredentism, ci findcă nu mai 
poate înghiți drept artă 
ghiară, toate sosurile ce se ser
vesc la Royal Orfeum și pe 
scene micuțe din Budapesta, 
tru uzul populației flotante de a- 
colo.

Nu vine publicul la teatru ma
ghiar, nu fiindcă statul român îl 
persecută, ci pentru că directorii 
de teatru îl chinuesc eu lucrări 
hyper proaste și departe de artă 
și literatură.

Dar cum ar fi altminteri când 
cel mai iscusit și răsărit dintre ei 
au despre literatura maghiară 
autochtnnă — chiar — păreri și 
informații atât de proaste.

P mâine „Zăhărelul'* d-lui Ta- 
novics.

ma-

alle 
pen-

„Unirea” din orașul nostru, a- 
nul acesta se pregătește a șap
tea excursie în străinătate și a- 
nume în Italia. Nimeni nu poa
te fi în principiu împotriva u- 
nei asemenea excursiuni. Ceea
ce a scandalizat însă pe mulți 
și mai ales pe profesorii liceu
lui, sunt modalitățile ei de or
ganizare.

Pregătirea excursiei de anul 
acesta a plutit în mister. Ni
meni nu știa daca se face sau 
nu. Nici-o conferință a profe
sorilor n’a fost convocată spre 
a-șî spune cuvântul. Acum în
să, când mai sunt câteva zile 
până la plecare, s’au dat toate 
în vileag și am găsit explicațiile 
interesului unei asemenea or
ganizații in oculto.

In primul rând o serie de ele
mente complectamente străine, 
care n’au nici-o legătură cu 
școala cu un întreg și nesfârșit 
alaiu de cumnati. cumnate, ne
poți și strănepoți, va forma ma
joritatea profitoare a acestei 
excursii, pentru, care s*a alocat 
din fondul comitetului școlar, 
suma de 250.000 Iei. Banii ace
știa au fost strânși exclusiv prin 
munca elevilor, și nu înțelegem 
să profite de ei oameni care, pe 
lângă cele arătate mai sus, suni 
destul de bogafi ca să noata 
merge, pe cont propriu, de mai 
multe ori în Italia, iar nu sa 
profite. în comun, de niște bani 
la care n’au nici un drept. Da
toria celor care sunt în capul 
excursiei, era să aibe în vedere 
în primul rând pe elevii (mai 
ales pe absolvenții din clasa 
Vll-a și a Vlîl-a) și pe profeso
rii liceului. Ori tocmai aceștia 
au fost neglijați sub fel de fel 
de motive — inventate mai mult 
sau mai puțin ingenios. Astfel 
întrebăm : a dat ministerul 
vre-un ordin, prin care elevii 
absolvenți ai clasei a Vll-a sunt 
opriți de a merge în Italia, pen- 
trucă au de dat bacalaureatul 
în toamnă ? Știm că este o pură 
»nvenfie, pentrucă bacalaurea
tul se dă pe risc propriu — iaT 
nu cel ăl ministerului și de a- 
ceea el n’are ce să se amestece 
într’o asemenea chestie.

De aceea credem că acest? 
imixtiuni. în detrimentul elevi
lor și profesorilor, sunt dăuna 
tcare. din toate punctele de ve
dere, unei excursii care ar f» 
trebuit să fie pur și simplu șco
lăreasca. ,

CARTE TNTERZTSA

Nu s’a făcut nici-o concesiune. ■ 
Și să ne gândim doar atât caK 
sunt elevi meritoși, harnici, ■ 
care au muncit pentru strânge*k 
rea fondurilor, dar săraci. DeR 
munca acestora, datorită dom-B 
iiilor organizatori, vor ști să pro® 
fite alții. Și de aceea sugeram 
deea că dacă această excursii■ 
s’ar amâna pentru la anul și dâ^B 
că s’ar mai strânge încă 150.000® 
Iei. se va putea organiza o et*® 
cursie pur școlărească în cart® 
unii elevi, dintre cei pomeniți® 
mai sus. ar fi putut merge chiar® 
gratuit. ■

In ceprivește alocarea sumei® 
de 250.000 lei. din fondul corni*® 
tetului școlar. — s’a făcut oe<® 
respectându-se formele legala® 
Nu s’a convocat niciodată co® 
mitetul școlar, pentru a se <h® 
autorizația cuvenită. S’a Pte® 
cedat deci arbitrar și ilegal. ȘîK 
acest procedeu este cu atât mai® 
condamnabil, cu cât nu s’a dtț 
nici o socoteală de nimeni as^ 
pra modului cum au fost consu< 
mate fondurile în cele două ex* 
cursii anterioare. Nu vrem d 
atingem onorabilitatea nim& 
nui dar. atunci când e vorbi 
rle mânuirea unui ban public, w 
impunea o asemenea dare aț 
seamă, mai ales când gestionai ' 
rul e profesor. *

Insă domnii organizatori ® 
evitat comitetul școlar și pen* 
truca știau că în acel comitet« 
găsesc membri care să pună li 
diseufie chiar oportunitatea 1« 
nei asemenea excursiuni. Și ci 
drept cuvânt, credem și noi ol 
nu este oportună o excurn'l 
pentru care se cheltuește 
mii Iei — atunci când liceald 
nostru îi trebuesc grabnice î 
serioase repa rațiuni, atnnd 
când iarna vântul suflă nestia* 
gherit prin toate clasele, iai 
sobele nu încălzesc niciodată.

Intre o excursie de plăcere d ; 
o reparafiune urgentă, cert 
dacă nu se face aduce neplăcerj 
elevilor și profesorilor, desiem 
ca nimeni nu poate st* la îndoi 
iala. care este de preferat.

PentTu toate acestea, atri< 
gem atențiunea d-lui secretai 
general dela ministerul instrui 
fiiinii spre a face cercetări'« 
cuvenite și a suspenda o e® 
cursii care se face în asemen# 
ondiții. J
Detritfel vom mai rewenî 1• v.r

BLASCO TBANEI

?

‘y

I
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Mundtori ieșeni în grevă
IAȘI, 27. — Lucrătorii dela 

fabrica „Industria Moldovei’’ sunt 
în grevă.

Eri au avut loc .conciliabule 
între muncitori și delegații minis
terului Muncei.

Proprietarul Vanovici șî-a per
mis să insulte pe muncitori în 
chiar localul sindicatului fapt ce 
a înăsprit raporturile dintre pa
tron și muncitorii greviști.

Se speră totuși să se ajungă la 
o tranzacție.

numai traducători buni, dar în- î
... i> «ii.

FARUL «LINDBERGH»
In vârful turnului primăriei 

din Los Angelos a fost instalat 
un far — care va primi nume
le celebrului aviator Lindbergh 
— și care, va servi de semnal 
aviatorilor.

Primăria fiind cea mai înal
tă clădire din Los-Angelos, lu
mina farului se va proecta pe 
o întindere de 50 de mile. Pre
ședintele Coolidge va face el 
însuși inaugurarea.

PRECOCITATE

La Leningrad a avut loc, de 
curând, Olimpiada muzicală, 
la care au participat 5.QOO de 
copii executanfi. vettîfi dela 
trei sute de școli.

Instrumentele cele mai va
riate au fost reprezentate. Co
pilul Alexis Ghorgevski — în 
vârstă de patru ani, a luat pre
miul întâi... pentru armonică.

I. ȚARINĂ

ELLEN TERRY

(Copiilor”... fiindcă părinții lor 
> ar cădea la mare necaz din par

tea autorităților bulgare.
Dacă populația română din 

Bulgaria este total oprită să se 
manifesteze cultural în graiul 
natal, cea bulgară din Dobrogea 
nu se poate plânge că e supusă 
unui tratament egal prin recipro
citate.

Fișa culturală a minorității ro
mâne din Bulgaria este complect 
albă, absentă, ca venind dintr’un 
ținut golit de orice existențe 
umane. Cea bulgara dobrogeană 
e în opoziție cu cea română, ca 
în jocul talerelor unei balanțe ce 
nu se poate echilibra.

La rubrica: O școală română 
în Bulgaria, România răspunde 
cu următoarea statistică a mino
rității bulgare din Dobrogea:

1) Școala primară a comuni
tății bulgare din Constanța cu 
biserică.

2) Școala primară din Bazargic 
cu 17 săli de clasă, 739 elevi și 
19 învățători bulgari.

3) Școala primara din Balcic 
cu 6 săli de clasă, 198 elevi și 6 
învățători bulgari.^

4) Școala primară din Cayar- 
„a. idem, cu 230 .elevi«I na. idem.

5) Școala primară din Silistra, 
idem.

6) Gimnaziul mixt din Balcic 
cu 4 clase și 75 elevi.

7) Gimnaziul mixt din Caver
na cu 4 clase și 90 elevi.

8) Liceul cu 8 clase din Bazar- 
gic cu 355 băeți, iar secția liceului 
de fete cu 226 eleve.

9) Liceul cu 8 clase din Silistra 
cu 237 băeți, iar liceul de fete cu 
132 eleve.

Neavând acum date oficiale la 
îndemână, nu pot afirma nimic 
despre minoritatea bulgară din 
sudul Basarabiei.

Ziare și reviste bulgare :
Novo Glas (la Silistra). La Ba- 

zargic: Kurier (zilnic), Poște, 
Dobrogea Nouă (jumătate bulgă
resc, jumătate românesc), Pole 
(revistă literară culturală), Nova 
Ciarodeica (umoristică), iar la 
Balcic iese Coasta de Argint (2iar 
cultural în românește și bulgă
rește).

Condeie româno-bulgare se în
tâlnesc în paginile aceleași foi, în
suflețite de aceleași gânduri bine
voitoare : cunoaștere, înțelegere, 
apropiere. Se publică traduceri 
din bulgărește și traduceri din ro
mânește, cu profiluri do artiști 
români si. bulgari« t

> N’au lipsit nici colaborările de 
peste hotar.

Vrednic de luat în seamă e fap
tul că unele foi probulgare au 

■ pornit din inițiative române, cum 
de pildă e «Dobrogea Nouă», dar 

• mai ales desinteresata din punct 
i de vedere material și politic de 

partid «Coasta de Argint» a bine 
i intenționatului Octavian Moșescu 
1 din Balcic. i-

Scriitorii români (între aceștia 
L d. Em. Bucuță) au luat inițiativa 
‘ alcătuirii unei antalogii din scrii- 
i torii bulgari în românește. Sunt 

începuturi zilnic de făgăduitoare 
speranțe.

Ne găsim dar împreună cii inte-
> lectualii bulgari dobrogeni pè te

renul generos și natural al artei. 
De pe această poziție câștigată se 
poate privi mai departe.

Atârnă de intelectualii din Bul
garia ce se pot ridica «àu dessus 
delà mêlée», să determine în tara 
lor o opinie nouă, măcar în pro
porții egale cu cea pornită la noi.

Consecințele principiului «dout 
des> ca să fie și politice, trebuie 
să înceapă prin a fi culturale, — 
deopotrivă pentru cele doua țări 
vecine ce se doresc prietene.

Apostol Culea

Celebra actriță engleză, Ellen 
Terrv, a murit în vârstă de 80 de 
ani ; fusese supranumită Sar'ih 
Bernhardt a Angliei’, iar în anul 
1925, guvernul britanio — pentru 
a onora pe marea tragediană, îi 
conferise titlul de ,,Lady"", și ma
rea cruce a imperiului britanic.

Aparținând unei familii de ac
tori, Ellen Tery debutase la vârs
ta de opt ani; și a povestit, în me
moriile sale, viața rătăc’toare a 
unei mici comediane prin pro
vinciile engleze, cu tatăl, mama, 
sora sa Kate și Sydney Taylor. 
Fiind remarcată de un pictor 
foarte cunoscut, Watts, oare o ?i 
luă în căsătorie, la vârsta de 16 
ani părăsi teatrul. In acea epocă 
e cunoscut în atelierul bărbatului 
ei pe Gladstone, Disraeli și pe ma
rele poet Tennyson, care leagă cu 
ea o vie prietenie.

Nefiind fericită în căsătorie 
Ellep Terry se despărți de Watts 
și se întoarse Ia scenă ; alături de 
marele actor Irvîng — ea inter
pretă principalele piese ale lui 
Shakespeare, oaruia i-a fost o in« 
terpretă incomparabilă.

Rând pe rând aclamată în Ofe- 
lia, Katarina, Porția, Desdemonâ, 
Julieta, — a obținut cel mai mare 
triumf în Lady Macbeth.

Pictorul Sargent a reprezen
tat-o în acest rol, într’un tablou 
care trece drept una din capodo- 
perile sale.

In urma unei decizii a guver
nului, noul roman al lui Louif 
Dumur «Dumnezeu să ocro
tească pe far», nu va fi pus în 
vânzare în librăriile din Bel
gia.
Motivul t descrierea prea rea

listă a unei orgii prezidate de 
Rasputin.

ROUSSEAU LA ANNECY
Evocând în „Confesiunile’’ sale 

sosirea la Annecy, J. J. Rouseeau 
își formula dorința de a înconjura 
cu a o balustradă aurită locul 
unde întâlnise pe d-na de Wa- 
rens. Orație inițiativei pictorului- 
gravor Ch. Coppier, dorința lui va 
fi împlinită.

Pe drumul care duce dela casa 
în care a locuit d-na de Warens 
și până la catedrală, există un zid 
acoperit cu ederă, iu mijlocul că
ruia se deschide o vișă adăpostind 
un bazin semicircular de piatră» 
Pe o inscripție stă scris : In ziua 
de Paște înflorit al anului 1728, 
J. I. Rousseau întâlni pe d-na 
Warens”. Bustul genovezului, o 
replică a operii lui Houdfin, su
râde spiritual și răutăcios deasu
pra basinuluî.

Inaugurarea acestui monument 
a avut loc în ziua de 21 Iulie c. 
cu un fast deosebit.

Piesa Iui Osip Dvmow „Cântă
rețul tristeții sale” care s’a jucat 
în Capitală cu un succes atât de 
răsunător de către ansamblul din 
Viln%, se va reprezenta în cursul 
lunei Septembrie la Deutscher 
Theater din Berlin.

AVALANȘA DE PREMII
Academia franceză a decer

nat zilele trecute premiile: 
Jeanbernat, Hélène Forges, Da- 
vaine, Hérédia. Bardet, Vala- 
brègue, Lefèvre-Deumier, So- 
brien-Arnoult, Montyon, Ju- 
teaux-Duvigneaux. Fabien. Ar- 
cbou-Desperouses. Langlois. 
Dodo, Furtedo. Charles-Blanc, 
în total 80.000 franci. împ&rfiti 
in recompense de câte 500 și 
1000 franci. Lista lauréafilor 
fiind prea lungă ziarele au re
nunțai să le mai dea numele.

Cunoscutul compozitor berlinez 
Friedrich HolHnaer a terminai 
partitura unei noui operete intitu
lată „Cei cinci cari au sărit peste 
propria lor umbra". Premiera va 
avea, loc în cursul lunei Octom- 
hrit la „Deutscher Kunstlerthea- 
(er" din Berlin.

La Theater in der Iosefriadt din 
Viena se reprezintă Cu succes pie
sa „Baccarat” de Henri Bernstein 
în regia regisorului rus Iwan 
Smith. Rolurile principale sunt in
terpretate de artistele Arian și 
Fein, rolul principal masculin de 
tragedianul Oscar Beregy.

La teatrul «Michodière» conti
nuă cu succes seria reprezentaților 
cu ultimă lucrare dramatica a lui 
Edouard Bourdet «Vient de Pa
raître»-

Repetițiile ansamblului Operii 
Române vor începe la August 
cu „Dama de pică” cL F. L 
kowski.

Văduva celebrului romanei«! 
spaniol, mort nu de mult la Mcfc 
ton, a cerut autorizația consiliu 
lui municipal din Menton să rf 
dice bărbatului ei un monum^ ! 
în acest oraș. »1

Monumentul, oare va fi pus h F 
mijlocul squarului „Victoria’’, ț 
fi opera unui prieten intim li 
literatului, — sculptorul Lâopoli i 
Bernstamm.

Inaugurarea se va face odafl 
ou aniversarea morței maestrului 
în prezența autorităților și a ( 
feritelor delegații spaniole.

Miercuri încep Ia Teatrul Na 
fional repetițiile 
giuni.

Se vor pune în 
studiu. «Viforul» 
Delavrancea sub 
Guștv și «Prinfesa Turandotl 
de Gozzi în regia d-lui Soai 
Z. Soare.

nouei sis®

Spectacolele zlld
All 28 IULIE 1928 -

TEATRUL NOSTRU: «Flote» 
și Patapon», cu d-nele: Elena, Zl 
mora, Anicuța Cârje, Tanța Sta# 1 
rovici, și d-nii: Ghibericon, Ti 
mică, Lasou, IlociuDg, ArmășeiCî 
etc.

TEATRUL MICi «Safirul»« 
d-nii Mișu Fotino, Niculescu-Ba 
zău, d-nele Renée Annie, Anal 
('apustin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ » «Cloi 
Cioc ! Cioc 1» r— ansamblul tru# 
lănase.

CINEMA SCALA -. Revista J 
nu te superi ca te’njnr** cu rro \ 
topopescu, Pizone, Kaner și d-a 
Silly Vasiliu.

CINEMA CAPITOL: «Tra# 
dia Reginei Lniza» cu Mm! 
Cristiana, Charles Vaniel și Hal ; 
Menendorf.

LIPSCANI: ..Steaua fabarin 
lui” cu Rudolf Valentino și,Mill 
Murray și „Un soț parvenit” e 
Mai Mac Avoy.

CINEMA SELECT: «Coutd 
de Pappenheim», cu Dina Tralli 
Werner Futterer, Hans Junfaf . 
man și Lidia Poteckina și «Ua 
|urnal».

BULEVARD PALACE: Jh 
gocte în parașută” cu Karl Da« 
și George K. Arthur și o cornii 
în ~ acte.

MARNA: „Să fie lumină* a 
Conrad Veidt. ■

de P. 1. TschaiCINEMA AURORA: <Faust>, «K: 
Emil JanniDgs, K
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VIAȚA ECONOMICA
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Faliment
------ ----------- ■■

Nu e vorba, cum credeți, de fa
limentul politicii financiare a 
d-lui Vintilă Brătianu. Căci aces- 
ta-i un faliment cu atât mai pu
țin inedit, cu cât farsa desfășura
tă, zilele acestea, în parlament, 
într’un tempo vertiginos, îl ilus
trează cu o evidenfă impunătoa
re, dându-i o coloratură tragi-co- 
mica, de ultima oră.

Nn e vorba nici de falimentul, 
care amenință gestiunea anului 
în curs a tezaurului public, dacă 
ar fi sa continuăm cu seria defi
citelor de încasări, care au atins 
4 miliarde 700 milioane, după 
cinci luni ale exercițiului buge
tar și merg crescând, precum ne 
arată situația încasărilor vamale, 
«1 căror deficit singur se apropie 
de un miliard, în primul semes
tru 1928.

E vorba de falimentul mult mai 
dureros și mai pipăibil al comer
țului și industriei românești, zu- 
grumate de criză. Rând pe rând, 
firme importante, trecând prin 
refugiul moratoriilor inutile, a- 
Cordate cu o inexplicabilă ușu
rință. se scufundă, târând după 
ele zeci de altele, în insolvenfă. 
Comerț, ca și industrie suferă de 
restrângerea fatală a consuma- 
finnii generale.

Comerțul e, fără îndoială, o 
victimă inocentă. Nu acelaș este 
Insă și căzni industriei, victimă, 
precum vom vedea a propriilor 
ei păcate.

Creiate, în mare parte, la adă
postul tarifului vamal nrotecfio- 
nist, multe din industriile, carp 
disnar astăzi — e cazul unei mari 
industrii de. postav, cu un pasiv 
de 700 milioane lei — n’aveau 
nici-o rațiune de-a exista. De da
tă recentă, spre deosebire de alte 
industrii consolidate, din aceiaș 
ramură, aceste industrii s’au or
ganizat pe baze neraționale și au 
făcut investitului enorme, în dis- 
pronorfie cu debușeul lor pro-

Criza de consumafîe le-a atins, 
în primul rând.

< Această criză a puterei de ab
sorbție a mărfurilor fabricate se 
datorește însă, în mare parte, pre 
(urilor exagerate, dezvoltate la 
adănosrtul protecționismului ex
cesiv.

Umflarea preturilor de vânzare 
a mărfurilor fabricate în fără a 
împins publicul la restrângerea

Incheeri oficiale
BUCUREȘTI 2? IULIE 1928

Banca Blank 1775
Banca Națională 12100
Banca Românească 1140. 3
Banca Minelor 40P
Petrol Românesc 815
Credit Minier 1300, 10
Petrol Blok 350
România Petroliferă 539
Speranța pui 600
S. R. D. 910
8. T. B. ■ 1070. 40
Reșița 870

0 nouă acrochcric petroliferă 
-—----- xox

Vaste terenuri românești vândute l?i acela? timp ia di'erăle comorțiuri 
streine din Olanda și Anglia.» Frus area Stalului român 

cu mai multe zeci de milioane’
încă din anul 1908, se instalează 

pe malurile Taslăului Sărat din 
județul Bacău, un anume M. Mun
teanu (M. Eisenberg) originar din 
Brăila, pentru a se ocupa cu ex
ploatările de petrol.

De la început convinge mai 
tnulți proprietari de puțuri de 
mână ș iformează un mic Slndicat 
petrolifer la Moinești. Având man
dat din partea acestora, M. Mun- 
tcanu aduce un mic capital olan
dez, constituind: «Sindicatul Stă
nești», «Societatea Bacău>, și «So
cietatea Taslău».
UNDE ÎNCEPE MANOPERA
Toate aceste societăți, prin dibă

cia promotorului M. Munteanu, 
care înghițea capitalurile fără sa 
învestească aparatele necesare în 
vederea unei serioase producțiuni, 
au adus la lichidare forțată înain
tea Tribunalului Bacău.

După o serie de înfățișări la in
stanțele judiciare, în anul 1913, a- 
cest faimos Munteanu, convinge pe 
proprietarii legali ai societăților 
menționate mai sus, ca, în loc să 
se ruineze toate afacerile, prin li
chidări forțate, să se ceară suspen
darea proceselor și să-i dea lui op
țiune pentru a creia o nouă socie
tate mare, cu finanța engleză. 
Prin această operațiune — spunea 
Munteanu, — sunt salvați proprie
tarii și el are prilejul să-și înca
seze munca depusă.

FAGADUELI SI CERTI
FICATE

Cu opțiunea smulsă prin în
șelăciune, dela cei de mai sus, 
obținând contra unor promi
siuni grase, o serie de rapoarte 
favorabile și certificate din par. 
tea geologilor, că terenurile 
sunt foarte bogate în petrol, M. 
Miftiteanu pleacă la Londra.

Promițând diferitelor persoa
ne că se vor îmbogăți repede, 
reușește să înjghebeze grupul 
aerwm. neutru, ca la Aprilie 

consumului, care n’a putut fi re
luat, chiar când — sezizând peri
colul — industriile menfionte au 
scăzut prefurije.

De aceia, putem spune, cu 
drept cuvânt, că falimentele in
dustriale nu sunt niciodată ino
cente. Examinafi-le deaproane și 
veți constata ușor, că s’au făcut 
investifîuni exagerate, contându- 
se într’o amortizare scurtă, doi, 
trei ani de zile a nouilor instala
ții. S’a plătit, în schimb, pentru 
aceste investiri, dobânzi enorme— 
curente. Rezultatul nu putea fi 
altul, decât falimentul.

Din nefericire, falimentul unei 
mari industrii înseamnă lăsarea 
pe drumuri a unei noi serii de 
muncitori, pe lângă atâfia alții. 
In ultima analiză, falimentul ca- 
re-și întinde neagra-i aripă asu
pra întregii fării, înseamnă con
damnarea la foame a unei tot 
mai vaste categorii sociale de lu
crători și funcționari. Moratoriul 
e amânarea dezastrului, nu solu
ționarea lui.

D. Vintilă Brătianu, care a ima
ginat nefasta-î politică financia
ră, „prin noi înși-ne”. politica 
inactivităfii și strangulării insti
tuțiilor neb’berale, are de ce să 
fie mulțumii.

Falimentul cuprinde întreaga 
economie particulară.

Dar, în acelaș timp, zecile de 
mii de înfometafi, victime ale 
Politicii sale financiare își cer 
dreptul ța viafă și la activitate.

Va fi în stare, autorul moral al 
mieriei lor actuale să le redea 
putinta de a mnnei. câștigându-și 
o modestă și cinstită existenfă ?

Ari e întrebarea.
Dar de ea atârnă, liniștea fării. 

ma: mult decât de legiuni întregi 
de forfe de constrângere. Amâna
rea termenului de înfăptuire a 
adevăratelor împrumuturi de in- 
vestifiune și amăgirea mulțimii cu 
împrumuturi inexistente nu pot 
rezolva aceste grave probleme.

Urmările falimentelor nu se 
pot vindeca decât cu o activita
te real constructivă. Și guvernul 
nu îi poate deocamdată replica, 
decât cu discursuri patetice și cu 
nenlata ordonanțelor pentru lu
crările efectuate...

încotro mergem ?
Privim cu îngrijorare ziua de 

mâine»
Rfcardo

SCHIMB
BUCUREȘTI 27 IULIE 19?5

Franci francezi 6.45—6.47
Franci elvețieni 51.75—31.85
Belgas 22.9714—2350
Lire sterline 800
Lire italiene 8.65—8.66
Lire otomane 85—8550
Mărci germane 39.55—59.45
Zloti polonezi 18.50—18.75
Shilingi austriaci 25.25—23.55
Pengő 28.72^—28.80
Coroane cehoslovace 4.89—4.90
Dinari 2.90—2.95
Drahme 2.20—2.25
Leve 1.20—1.25
Fiorini olandezi 66.50—66.50
Dolari 164.50—165

1914, să capete autorizarea de 
funcționare a societate! „The 
Danube Oil Trading Company 
ofRoumania Limited**, a cărui 
obiect era să cumpere terenuri
le petrolifere din iudețul Bacău 
(Romania) administrate de. M. 
Munteanu, mandatarul societă
ților Bacău, Stănești. Taslău.

Grupul englez fixează capita
lul, la 700.000 lire sterline, îm
părțit în 400 000 acțiuni de pre
ferință a 1 lira sterlină și 500 de 
mii acțiuni ordinare a 1 liră 
sterlină fiecare. Iar ca director 
general al societătei se nume
ște... M. Munteanu.

Prima și totodată ultima sub
scriere, în 1914, la londra este 
de 21,757 acțiuni, pentru cari 
s’au încasat 20.314 lire sterline. 
Din această, sumă 20.000 lire 
sterline a ridicat d. Munteanu, 
pentru plata terenurilor româ; 
nești (deși, a primit acești bani 
proprietarii terenurilor nici pâ
nă azi n’au fost achitați) și 250 
lire a luat drept salariu pentru 
d-sa.*

INTERVINE RĂZBOIUL ȘI 
EXCROCHERIA

Cu sumele încasate, M. Muntea
nu se întoarce în țară, iar grupul 
englez avea misiunea să desfacă 
restul de acțiuni.

In această situație ; Munteanu cu 
gologanii, proprietarii legal, înșe
lați și englezii socotindu-se stă
pâni pe pământuri din România, 
intervine războiul mondial.

Cum însă afacerile nu mergeau 
din cauza lipsei de capital, în pri
măvara anului 1916, Munteanu se 
gândește la o vastă escrocherie. Și 
pleacă în Olanda, unde intră în le
gături cu un nou consorțiu pentru 
vinderea acelorași terenuri petroli
fere pe cari le-a vândut în 1914, 
în Anglia, creiând societatea nu
mită *MpjdQva*..Dtla.. această to-

cietate olandeză, Munteanu ridică 
un acont de trezeci și cinci mii de 
bre sterline.

MUNTEANU FACE ALTA 
SOCIETATE

Intrând România .în război, 
Munteanu. cu banii căpătata 
profită, și în Septembrie 1916 în 
scrie firma la tribunalul Ba
cău, cu un anume V. Segall, 
pentru exploatarea acestor te
renuri petrolifere.

La această data Munteanu era 
adevăratul stăpân al terenuri
lor petrolifere ? Proprietarii so
cietăților Bacău. Stănești, Taz- 
lău se aflau doar în fata instan 
felor judiciare pentru a lichula 
societățile. La Londra, se soco
teau proprietari acționarii soc. 
The Danube Oii Trading Com- 
panv of Roumania Limited; iar 
în Olanda soc. Moldova..

Care este situația juridică a 
acestor afaceri ?

UNDE ÎNCEPE FRUSTAREA 
FISCULUI

Dar, un noroc mai mare ce cade 
peste Munteanu, este următorul:

Falca Prahovei, fiind ocupată de 
trupele inamice statul român re
chiziționează terenurile petrolifere 
din Moldova inclusiv și ale socie
tăților sus numite, instalează 4 
sande (până la această dată, Mun
teanu nu pusese absolut nici o 
sondă) și aduce materialele nece
sare funcționarei.

Iar după război, toate aceste 
sonde cu îmbunătățirile lor, în va
loare de 7—8 milioane lei, sunt lă
sate lui Munteanu, drept, despă
gubiri de război.

Aceste faimoase operațiuni 
ale lui Munteanu au prilejuit 
și o serie de fraude în dauna 
fiscului, pe cari le vom releva.

Ca Arsenle

In Moldova recolta grâ' 
ului este ex e entă

IAȘI, 27. — In unele iudele 
ale Moldovei recolta grâului eăte 
excelentă.

Din judeful Roman producția 
a atins 4500 kgr. la hectar.

Secerișul e în toiu. Se simte 
însă nevoie de ploaie pentru po- 
rumburi.
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Șfdul negustoresc din 
Cluj protestează împotriva 

legei speculei
CLUJ, 26. — Sfatul negustoresc 

din localitate va fine astă seară o 
ședinfa în care se va protesta îm
potriva legei speculei, modificată 
de curând de către guvern.

Motivul acestui protest e ca 
noua lege ar atinge grav interesele 
comerciantilor^

•   -  xox —•——•

Sinucidere în leoăh'ră o 
fratdele tisc?le dela lași

Iași, 27. — Am relatat în numă
rul de eri tragica sinucidere a a- 
gentului fiscal Cutărescu, impli 
cat în fraudele dela percepție.

El a lăsat două scrisori prin ca 
re arată că se sinneide din cauza 
rușinei și ne voind ca această 
rușine să se repercuteze asunra 
celorlalți camarazi de birou. Din 
cercetările făcute reiese ca fos
tul agent fiscal Cutărescu. este o 
victimă a manoperilor fraudu
loase a altor funcționari.

Administrația financiară a des
chis o anchetă în acest sens, sur
prizele nefiind excluse.

' ■— I" •..  xox ———

Ridicarea terihriii vamal 
în Bdgaria

Sofia, 27 (Rador). — Prin 
decret ministerial, coeficientul 
taxelor vamale a fost majorat 
dela 15 Ia 20 la sută. Noul coi- 
ficient a intrat în vigoare înce
pând dela 26 Iulie. Majorarea 
se explica prin necesitatea de 
a apropia tariful vamal de eta
lonul aur. Măsura se aplică tu
turor produselor la import, cu 
excepfia articolelor alimentare.

-—— xox ————

'ndustriașii englezi stu
diază exploatările 

germane
Londra, 27 (Rador). — Un grup 

de directori ai minelor de căr
buni va pleca la 8 August în 
Germania spre a studia nouile 
metode aplicate după război în 
industria cărbunilor.

D. col. Șeinescu. revine asnpra 
chestiunei și cu citate din legea 
contabilităfei (al*t. 76—77) demon 
strează că AVANTAJOS însem
nează EFTIN și în nici un caz 
nu poate fi loc de interpretare în 
reeace privește capacitatea exe
cutorului. care poate fi respins 
dela licitafie — în caz de incana- 
citate — iar în privința materia
lului. el este indicat de caetul de 
sarcini.
DESFIINȚAREA BISERICII SF. 

IONICA
Este discutată din moRne este

tice și de utilitate edilitare. In plus 
biserica este comlect lipsită de e- 
noriași cari s’o întrețină. Se stu
diază înființarea unei largi piațete 
pentru deservirea liniei de tram
vai No. 6, și mutarea bisericei în- 
l,run cartier lipsit de biserică.

ASANAREA CARTIERULUI 
PROCOPOAIEI

Este o propunere a d-lai A. D. 
Mincu primarul sec. IV. Terenul 
necesar asanărei și deschidere! 
străzei Știrbey Vodă, a fost cedat 
gratuit de direcția C. F. R. D-l 
Mincu solicită ajutorul Municipiu
lui pentru pavarea celor câteva 
mii de metri patrați de stradă 
nouă ce se deschide.

Chestiunea se trimite în studiul 
serv, cadastrului, după care deleg, 
va decide.
REȚINERILE DIN LEFURILE 

MATURATORILOR
D-l Mincu, explică dece a ordo

nat rețineri de 3 la sută din sala
riile măturătorilor. Arată că din

ANVELOPELE Șl CAMERILE

Ședința delegației permanente a 
consiliului municipal al Capitalei

Inaugurarea biuroului nficial 
de călătorie C. F. R.

Dau cea mai mare stguranțâ, suplețe șt cel mai mare număr de kilometri 
Reprezentanta Generală pentru România Mare

AUTO-MEC ANICA S. A.
Centrala CDLIJ

Sucursala, BUCUREȘTI, Str. Luterană No. 25

Membrii delegației permanente 
s’au întrunit în ședință publică 
eri dimineață la ora 10.

Prezidează d. dr Costinescu
D-I Berceanu face un raport asu 

pra plăților datorate de Primărie 
către Eforia Spitalelor Civile. In 
altă ordine, relatează modalitatea 
și cuantumul repartiției de fon
duri suplimentare și extraordinare.

D-l Anibal Teodorescu protes
tează în contra vandalismului au
torizat de d. Săbareanu de a smul 
ițe pomii pe al cele dela șosea pen- 
tru a se instala pompe de benzină.

CLĂDIREA POMPIERILOR
Luându-se în discuție darea în 

întreprindere a cladirei pompieri
lor, se naște o vie discuție asupra 
rezultatului licitației.

D. dr. Costinescu suspine că 
lucrarea trebue data celui mai 
avantajos ofertant.

D, col. Șeinescu arată că în 
speță MAI AVANTAJOS ÎN
SEAMNĂ MAI EFTIN CA PREȚ

D. dr. Costinescu încearcă e- 
lasticitatea legei contabilității pu
blice. căutând să facă o deosebi
re esențiala între EFTIN si 
AVANTAJOS.

In cele din urmă se recurge la 
un arbitraj care va fi oficiat de 
d. Berceanu și Anibal Teodo
rescu.

D. Dr. COSTINESCU

aceste sume le-a „DĂRUIT:: hai
ne și ghete.

D-l col. Șeinescu arată că reți
nerile, de drept ilegale, sunt îd 
fapt nejustificate fiindcă Primă
ria nu poate face „danii” forțate 
cu banii opriți din salariile mătu
rătorilor.

IAR AUTOMOBILELE!
D. dr. Costinescu cere aproba

rea de a se cumpăra un automo
bil pentru serviciul d-lui Săbă- 
reanu.

— „De care automobil” ? în
treabă d. col. Șeinescu.

— D. dr. Costinescu : Din a- 
cela pe cari le vei comanda d-ta.

— D. col. Șeinescu : Vă rog să 
luați act. Să se termine odată cu 
Leonida & Co.

„COMERCIALIZĂRI”
Soc. Recco pentru „comerciali

zarea” reclamelor luminoase, cere 
locuri pentru instalarea unor co
lumne în acest scop, în piețele: 
Victoriei. Atheneului, Mațache Mă 
■clarii și Carol l.

„Comercializarea” o pledează d 
dr. Costinescu, depunând supre
ma elocință de care dispune — 
atât de rar — și neuitând să flu
ture flamura interesului general.

D l Temistocle Alexandrescu. a- 
rată că nu se poate da concesiunea 
primului venit. Deoarece mai toate 
Primăriile au primit asemenea 
oferte s’ar impune ținerea unei In
citații.

D-l Niculescu-Rie+z, arată că o- 
ferla soc. Recco este de mult apro
bată și discuția de azi este cu to
tul „inutilă” în acest scop. Azi nu 
ne face decât o ratificare a punc
telor fixate și mai rămâne redac 
larpa caetului de sarcini.

D-l dr. Costinescu face o para
lelă între instalările columnelor lu
minoase, și depozitele de benzină, 
a căror comercializare cointeresata 
a patronat-o d-l Săbareanu.

D-l col. Șeinescu și d. Anibal 
l'eodorescu găsesc momentul să 
plaseze unele observații usturătoa 
re pentru concernul liber alo-edili- 
lar dela Primărie.

*
Se ratifică rezultatele unor lici

tații, după care ședința se ridică 
la ora 1 jurn.

Rep.

—-----xox---- ——

Prescurtarea oub'icMiuni- 
lor dm „Monitorul Oficial“

Nona direcțiune a «Monitorului 
Cficial» punând în studiu chestiu
nea prescurtării unora din publi- 
cațiunile ce se înserează în orga
nul oficial al Statului, s’a’ adresat 
Consiliului avocaților statului, 
care s’a pronunțat favorabil aces
tei idei.

Comisiunea ad-hoc, formată din 
secretarii generali ai tuturor de
partamentelor și directorul Moni- 
orului Oficial însușindu-și acest 
aviz, Preșidenția consiliului de 
miniștri a luat măsuri pentru a- 
plicarea nouilor norme stabilite.

In consecință, printr’o circulară 
adresată ministerelor și care a fost 
comunicată direcțiunilor în sub
ordine, se pune în vedere că deci- 
ziunile pf tru numiri, înaintări și 
în genere cele cari au de obiect 
persoane și nu dispozițiuni gene
rale, să se trimeată spre publicare 
numai în formă prescurtată.

Direcțiunea «Monitorului Ofi
cial» a fost autorizată să na dea 
curs publicațiunilor ce nu vor fi 
redactate în forma de mai au.

Eri dimineață a avut loc inau
gurarea biroului oficial de călă
torie înființat de ad-ția C. F. R.

Grație înființărei acestui bi
rou, călătorii rutelor internațio
nale vor fi pe viitor, puși Ia adă
post de diferențele valutare în

D. Ing. TEODORESCU

ceea.ce privește cumpărarea bile
telor, deoarece acestea urmează 
să se plătească exact după cursul 
oficial.

ASISTENȚA
Au asistat la solemnitatea i- 

naugurării (Î-nii C. Dimitriu, mi

Cum a devenit Leita Leibovici 
cetățean român cu numele de 

Barbu lonescu
Arestarea lui BuM Sadoveanu

Am fost singurul ziar, care 
am arătat că la judecătoria din 
rg.-Cărbunești-Gorj s’au fabri
cat acte de cetățean român lui 
Barbu lonescu. conte de Gods- 
tene, alias Leiba Leibovici. A- 
cela care’a aranjat afacerea e 
cunoscutul Bubi Sadoveanu, li
beral și cu mare trecere prin 
partea locului.

PENTRU 1000.000

Pentru a procura aceste acte 
Bubi Sadoveanu s’a folosit de 
patru țărani d>n Săcele. cari— 
în schimbul unei sume de bani 
— au depus mărturie la jude
cătorie că Barbu lonescu s’a 
născut, într’adevăr în comuna 
lor. Și mai arătam ca. odată ac
tele căpătate. Bubi Sadoveanu 
a plecat la Bruxelles spre a i le 
remite. Odată cu aceasta cores
pondentul nostru ne informa 
că la Banca Naționala din Tg.- 
jiiu.se află, la dispoziția d nei 
Sadoveanu.,o suma de 1.000.000 
de lei trimisă dela Bruxelles, 
spre a fi înmânată celor patru 
martori, cari au ajutat nașului 
Bubi să boteze pe Leiba cu nu
mele de Barbu din Săcele.

ARESTAREA LUI BUBI

Dar cum fiecare naș iși 
are nașul, Siguranța ge
nerală a descoperit (ce 
miracol și, mai ales, ce 
rapiditate) după două sap 
tămâni afacerea și par
chetul a fost sezizat.

Datorită acestei rapidi
tăți, Bubi a fost arestat, 
ieri, într’o elegantă ca
meră dela hotel „Excel-

nistrul comunicațiilor, ing. N. 
Teodorescu, director general C. 
F. R., Mereuța, subdirector ge
neral, director Filiti, Ioanid și 
Miclescu, director comerciali, toți 
directorii ad-tivi C. F. R. și re
prezentanții presei. >

D. director Miclescu arată im
portanța înființărei acestui bi-' 
rou oficial de călători care prin 
nouj regim ce-1 inaugurează va 
atrage cât mai mul ți străini să ne 
viziteze țara.

D. ministru DIMITRIU aduce 
elogii inif’atîvei direcției comer
ciale C. F. R. grație căreia a- 
ceastă instituție tinde să capete 
o importantă expansiune de co
mercializare.

D. ing. N. Teodorescu, directo
rul general C. F. R., în cuvinte 
bine simțite, mulțumește tuturor 
acelor cari dau concursul căilor 
ferate. Și își exprimă speranța și 
dorința de a se da C. F. R. o cât 
mai largă autonomie, snre binele 
însuși al acestei instituțiuni.

•
După ce asistența a vizitat 

nouile instalațiuni ale biroului 
și după ce s’a servit o gustare, 
festivitatea a luat sfârșit la orele 
12 a. m.

TUTOVEANU

sicr” și trimis cabine
tului de instrucție din 
Tg.-Jiu.

... ȘI A ȚĂRANILOR

Cei patru țărani, cari au 
semnat actul prin care Leiba 
Leibovici căpăta numele de 
Barbu lonescu. an fost dea-e- 
meni arestați.

Ei declară că d. Bubi Sado
veanu le-a înșelat buna-cre- 
dinfă. țunând că e vorba de 
un văr al său care și-a pierdut 
actul de naștere.

Trebue sa adogăm că Bubi Sa-, 
doveanu nu e funcționar, ci mo
șier și membru în partidul liberal.

------ - —xox-----------

Minstenl IndrucHunii 
n’a confirmat încă ne 

(oui rector al Universității 
din Uui

CLUJj 26. — Conform obiceiu» 
lui, la sfârșitul anului universi
tar a avut loc alegerea noului rec
tor pe anul 192?—28. Delegații fa* 
cultăților au ales de rector pe d-l 
prof. Emil Hațiegan dela Faculta
tea de drept.

Ministerul de instrucție urma să 
confirme această numire în col 
mai scurt timp.

Ceia ce nu s’a întâmplat însă, 
datorită probabil faptului că d-l 
Prof. Hațieganu e membru al par
tidului național-țărănesc.

Deaceia Universitatea n’are 
cum decât pro-rector, întrucât rec
torul nu îndeplinește încă formele 
legale de funcționare,
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Pentru d-nii miniștri de Interne 
și al Muncii Cronica liidlclarâ

Grupul Krenner a reintrat in 
p or ftîduljmagliiar

0 nouă înțelegere a guvernului cu minoritarii
Se știe că din. partidul ma

ghiar s’au desprins o mulfime 
de fracțiuni politice, nemulțu
mite de politica antidemocrati
ca a.conducerii aristocratice a 
partidului maghiar.

In ultimul timp au avut loc 
tratative între grupul dizident 
Krenner dela Arad, și partidul 
maghiar în vederea reintrării 
acestui grup, cunoscut prin ten
dințele sale liberalofile, în par
tidul maghiar.

Tratativele au decurs într’o 
atmosferă de conciliafiune, ela-

borându-se formulele de împă
care.

Asifel, grupul Krenner va fi
gura Ia viitoarele alegeri co
munale dela Arad, pe aceeaș li
stă cu partidul maghiar.

Dedesubtul politic al reintră
rii grupului Krenner în parti
dul maghiar îl constitue alian
ța tacita încheiata, în ultimul 
timp, între guvern și partidul 
maghiar. In aceste împrejurări, 
grupul Krenner a pierdut rațiu
nea sa de existentă.

INFORMAȚIUNI
O delegație de mecanici și fo- 

chiști s’a prezentat la directorul 
general al căilor ferate, arătându-i 
că defectarea marelui număr de 
locomotive e urmarea alimentării 
lor cu lignit de proastă calitate.

Cu acest prilej mecanicii si fo- 
chiștii din Ardeal au adus la cu
noștința d-lui ing. Teodorescu că 
sunt amendați mereu și amenin
țați cu destituirea, din cauză că 
trenurile întârziază, neavând com
bustibil bun.

Valea Lotrului
Lăsate la discreția sinistrului 

personaj politic ce se chiamă Tan- 
cred Constantinescu, obștiile moș
nenilor Lotreni, sunt hotărîls 
să-și facă (afirmața noastră e cOr 
ttgorică, singure dreptate.

Ne-am făcut datoria de a aviza 
în prealabil forurile ce pot să re
medieze un rău ce dăinucșle de 
mult, dar glasul nostru se pierde 
în pustiu.

Cocoțat de piedestalul aranja
mentelor veroase, campionul tu
turor compromisurilor își face de 
cap pe Valea Lotrului.

Protestele moșnenilor nu pei 
trezi pe nimeni, din amorțeala 
proocată de conciliabule ce sfâr
șesc prin remunerație, și nici nu 
pot determina un reviriment în 
favoarea lor.

Șpoliați permanent de către so
cietatea pentru exploatarea mize
riei românești „Carpatina’*, ve
chilor proprielam ai despăduriri
lor munți, moșneni ajunși cerșe
tori azi, nu le-a mai rămas decât 
să se identifice cu neinterpretO- 
bila formulă ce garantează drep
tul de viață : libertate sau moarte.

Exasperați de necontenite s’au 
sistematizate vexări, ei își în
dreaptă astăzi glasul prin noi că
tre miniștrii Internelor și ol 
Muncii, cu rugămintea ultimă, de 
a le face dreptate, noțiune pe care 
care generația de azi loțreană, 
n’o mai percepe.

Și în cererea lor traește tot tre
cutul moșnenilor de sub Parâng, 
cari fiu știut să-și apere codrii, 
măcelăriți azi grație efectivului 
sprijin al trinității porcine Fere- 
chide-Ahcu Porcu și Toncrtd 
Șperțantinescu. ,

Există precedente și chiar re
cente. E cazul din Voineasa-Vâl- 
eea. Peste „rebeliunea* moșneni
lor, barbar reprimată de anumite

cere dreptate
canalii administrative, nu se poate 
trece ușor. Ținând seama de acea
stă isbucnire colectiva de auto
apărare începem a fi convinși că 
d-l ministru al Muncei și al In
ternelor (ce are 'datoria să sanc
ționeze pe cei cu fișe la Siguranță 
de speța Keim), va lua mă
surile dictate de altfel și de re
flexul prudenței.

Cunoscători ai problemei Văii 
Lotrului, obiectivi înregistratori 
ai pulsului popular ce bato po
tențat depășind normalul, ne fa
cem datoria de & aduce la cunoș- 
tiința resorturlor ce d-nii miniș
trii conduc, o stare nenorocită de 
lucruri, ce poate fi reîmpinsă în 
obișnuitu-i făgaș printrun sim
plu ordin, ce trebuie însă să fie 
riguros executat,

Dacă mâine însă, fapte ce cu 
certitudine vor fi reprobate, vor fi 
entități 'juridice consumate, res
ponsabilitatea nu va putea greva 
asupra „copiilor mizeriei” ce sunt 
lotrenii, ci asupra organelor ce 
au posibilitatea să atenueze, dacă 
nu să împiedice, traducerea în 
fapt a unei acute stări de eferves
cență, ce poate ușor degenera.

Vn exemplu concludent.
Reacțiunea în cazul Keim este 

elocventă.
Sunt cazuri disparate aparent, 

dar care tind să cc 'generalizeze. 
$i noi cei ce nu suntem apolo
geți ai violenței, dorim ca astfel 
de intempestive ieșiri să nu fie 
un nenorocit prolog.

Dar cine poate anticipa ?
Totuși de d-nii miniștri de In

terne și Muncă., depinde restabi
lirea unui echilibru reclamat de 
cei chibzuiesc mai adânc și scriem 
aceste rânduri convinși că o vor 
face.

VOINEȘAR

REPRESALII UNGUREȘTI
Măsurile lui te de auterltălla maghiare de 

frontieră împotriva românelor care călătore 
la rudele lor din Ungaria

C

incuria in organizarea 
politici din Ccrnânfi

Eri erau în Capitală 62 cau- 
zuride scarlatina. 5 angină dif- 
terică. 25 febră tifoidă, 12 eri- 
sipcl, și 8 cazuri de paralizie 
la copii.

Primul tren rapid București- 
Galați și Galați-București, a cir
culat de eri dimineață, conform 
noului intinerariu.

Rapidul a sosit la București 
fără nici un fel de întârzierea

Sergenți de stradă eleganți dar nedesloinici și 
neconștiinc;oși

Cernăuți, 22. — Ca șî în alte 
instituțiuni dealtfel, poliția din 
Cernăuți a ținut să-și păstreze 
morga pe care o afișa pe timpul 
monarhiei austriace. In acest 
senz prefecții de poliție cari s’au 
succedat dela unirea Bucovinei 
s’au străduit, reușind să asigure 
corpului sergenților de stradă un 
exterior care impresionează. Ce 
folos însă că atunci când este 
vorba de serviciul pe care-1 fac 
sergenții, acesta lasă foarte mult 
de dorit.

Prea mare grije pentru exte
riorul elegant al sergenților și 
pentru confecționarea de unifor
me pompoase, n’a dat timp șefi
lor lor să-i controleze îndea
proape. Mai mult : deși sergenții 
de stradă au căzut adeseori în 
greșeli grave nu s’au luat măsuri 
în contra lor, nici ehiar atunci 
când s’au dovedit a fi nedestoî- 
nici sau neconștiincioși.

PERSONAL NUMEROS
Anomalia este cu atât mai evi

dentă cu cât personalul superior 
din poliția Cernăuțeană are nu
meroși reprezentanți. In afară de 
prefectul de poliție s’a înființat 
specilal pentru Cernăuți un post 
de „inspector general administra
tiv’’ retribuit cu peste 30.090 lei 
lunar — care este încredințat 
d-lui Nicu Flondor, fostujl pri
mar al orașului Cernăuți pe tim
pul trecutei guvernări liberale. 
Nu vom. face obiecțiunile de ri
goare că necesitatea acestui post 
rezidă numai în soluția de a se 
crea o oarecare plasare pentru un 
politician care rămăsese neînca
drat în «alte servicii.

Baronul Nicu Flondor este un 
cm de acțiune și ne-am fi așteptat 
ca d-sa să transforme postul poli
tic ce-1 deține într’un post de uti
litate pentru binele obștesc.

Probabil însă că d. Flondor a 
fost convins de către numeroșii 
săi subalterni din rândurile func
ționarilor superiori «ai poliției că 
principala preocupare a poliției 
trebue îndreptată asupra exterio
rului sergenților de stradă.

REZULTATELE
Rezultatele tle până acum 

sunt câtuși de puțin s 
tocire. Avem ce-i dreptul sergenți

satisfacă-1

de stradă numeroși — prea nu
meroși poate — eleganți, înfumu
rați și cu morgă de un ridicol i- 
nedit. In schimb sunt leneși, ne
conștiincioși, somnoroși și abuzivi. 
Instruirea lor se face în cele mai 
proaste condițiuni.

Cum se întunecă este un hazard 
oa să te «aventurezi pe străzile 
mai dosnice sau pe acele cari nu 
sunt bine lum’nate, căci apașii te 
atacă Și te jefuesc fără ca să poți 
trage nădejde în «ajutorul ser
genților de stradă. Aceștia sunt 
oploșiți ne la locuri sigure și nu 
se deranjează cu una cu două. Zil
nic avem de înregistrat în Cer
năuți atacuri sau soi ochiuri noc
turne, la cari aleargă lumea 
străină să dea ajutoare, dar ser
gentul de stnadă respectiv nu se 
arată.

In special strada Dorobanților 
a căpătat o tristă celebritate în 
ceeace privește incuria poliție
nească. '

Revoltătoare sunt cazurile când 
acești sergenți de stradă invizi
bili când este vorba de atacuri, 
se pretează în schimb la șicane și 
brutalități fată de cetățenii liniș
tiți. Tipic este cazul unui openv 
tor de cinematograf care ducân- 
du-se spre casă cu logodnica sa a 
fost bătut de sergentul He stradă 
și dus la poliție pe sfânta drep
tate.

Indolența «ergenților ’de stradă 
este dovedită și prin faptul că 
borfașii operează prin locuințele 
cetățenilor fără nici o grijă. Pu
ține vor fi centrele din tară în 
cari să se comită atâteu furturi 
de haine și obiecte casn’ce ca în 
Cernăuți. Sergenții de stradă 
lasă totul în grija fiducității și 
a altor servicii de pază particu
lare tot atât de prost organizate.

Este de datoria d-lui inspector 
general administrativ Nicu Ejon- 
dor să facă a înțelege pe nume
roșii săi funcționari superiori că 
una din gri jele lor de căpetenie 
este și controlul sergenților de 
stradă
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Tcnfrul Câmuș
Ultima săptămână cu

CIOC! CIOC! CIOC!
Revistă de N- Kirifescu 

cu ansamblul companie’ și 
Marthe Krueger et Karnecky 

MUTT ET JEFF 
excentrici dansatori 
12 original C’rls cu 

LITTLY BOBBY 
curând premiera Revistei 

ii

Cluj. — Se știe că dincolo de 
granița de vest an rămas mai 
bine de o sută de mii de români 
care an rudenii în județele ro
mânești d’n preajma acestei 
granițe. Acești români vin ade
sea sa-și viziteze aceste rudenii 
șt vice versa, mai ales în cazuri 
de afaceri : moștenire, pământ, 
etc.
, S’a observat că în ultimul 

timp autoritățile vamale ungu
rești fac dificultăți românilor 
dela noi. care trec să-și vadă 
rudele de peste granița.

I a vamă românilor li se ia nn 
lung interogatoriu, iar pe pașa
port autorităfile maghiare scrin 
următoarele î „Deținătorul pa
șaportului nu poate fi angajat 
în vre-nn serviciu șî nici ca 
munc’tor în Ungaria”.

Evident fiecare tară poate 
să-și apere așa cum crede inte
resele ei, fără însă a jigni sen-

Centrala Cooperativelor distruge 
Eoopcraincic

rimentele tarilor vecine, cum e 
cazul actual.

Am arătat într’un articol apă
rut nu de mult timp, cât de aca
parată e industria ardeleană 
de către minoritari, statisticele 
ce le-am produs evident’inâ că 
printre acești minoritari sunt 
foarte mulfj supuși stă’ni și mai 
ales unguri.

Nu predicăm formula : „din
te pentru dinte”. Dar credem 
că guvernul nu poate rămâne 
impasibil la șicanele repetate 
ale autorităților vamale ungu
rești.

Măsuri de , constrângere și 
triare a ungurilor care trec fron 
tiera în mod pasager cât și a 
celor ce rămân la noi mai mult 
timp, ocupând locul muncitori- 
lor români, ar decide desigur și 
pe supușii lui Horthy să între
buințeze procedee omenești față 
de românii care trec granița la 
rudeniile lor din Ungaria,

In

„Intre ciocan $1 nicovală
de A de Hertz și N. Vlădo’anu

Atelierele de industrie casnică, 
ce se ocupă cu țesutul scoarțeler 
și cusăturilor naționale, pot ob
ține, în mod gratuit câte o serie 
de 4 modele vechi românești, a- 
dresându-se prefecturilor sau Di
recției Industriei Mici și Casnice 
din Ministerul de Industrie și 
Comerț.

In internatul liceului Gh. Șin- 
cai din București, sunt vacante 
13 (treisprezece) burse pentru 
fii de funcționari publici lipsiți 
de mijloace.

Doritorii de a le ocupa se pot 
înscrie la concurs între 1—3 Sep
tembrie, prezentând : certi ficații 
de studii, actul de naștere de bo
tez și de revaccinare, un certifi
cat doveditor că sunt fii de func
ționari publici și actul de pauper
tate al părinților liberat de pri
măria comunei și vizat de percep
ția respectivă.

Casa de editură „RAMURI” din 
Craiova. a deschis un birou de 
comenzi în str. N. Golescu 16.

Iubitorii tiparului ales vor pu
tea lua contact cu cea mai alea
sa și mai artistică tipografie din 
fără. . _

In internatul Casei corpului 
didactic sunt vacante 9 burse, 
cari pot fi ocupate de elevii fii 
aJ membrilor Casei.

Pentru a obține aceste lo
curi doritorii vor adresa Di- 
recțiunei generale a casei (Bu
levardul Elisabeta. 32) cereri 
până cel mai târziu la 25 Au
gust, însoțite de acte dovedi
toare și de media cu care a 
reușit în clasa imediat prece
dentă»

Cazol cooperativei „Îndemnul“ din Roșiorii de Vede
Intr’un număr al ziarului nos

tru am arătat modul abuziv în 
care «Centrala Cooperativelor» 
a procedat cu polifele achitate. 
Vom arăta astăzi că aceiași 
centrală dupăce ajută înființa
rea de noui cooperative, le de
clară. prinfr’o speculă puțin o- 
bișnuită, creiându-și enorme ve
nituri. Iar nouile cooperative 
lichidează sau cad în stare de 
faliment.
UN EXEMPLU-. COOPERA. 

TIVA «ÎNDEMNUL»
In 1923 s’a constituit la Ro

șiorii de Vede cooperativa «în
demnul». $i timp de trei ani 
«îndemnul» s’a luptat să cores
pundă scopului pentru care 
luase ființă și să poată fi regu
latorul pieței.

Centrala, Cooperativelor, în
să, credincioasă sistemelor sale 
dă, la nevoe, noueî cooperative, 
mărfuri, cu preț mai ridicat ca 
al piefei, încasând și cuvenitele 
dobânzi.

PRECIZĂRI
Centrala cooperativelor a dat 

cooperativei „îndemnul” sfoara de 
Manila cu prețul de 59 lei kgr. loco 
Constanța, la care se mai adăuga 
2 lei de kgr. speze de transport, a- 
tunci când pe plața la Roșiorii de 
Vede, sfoara de manila se vinde cu 
52 lei kgr.lt...

Cu cerealele același lucru, Cen
trala încarcă, dobânzi la avansurile 
și sumele ce da pe lângă comisio
nul de 1 la suta dându-i coopera, 
livei doar 14* la suta asupra su
mei manipulate I

Cum justifică Centrala coope
rativelor aceste preturi exemarale?

Și atunci ce foloase aduc coope- 
rativele ?

' ' I

Acesta este modul de prore, 
dare al Centralei fată de coope. 
rativele pe cari singură le cre- 
iază. Grafie acestor procedee 
cooperativa «îndemnul» din Ro 
șiorii de Vede, este astăzi în 
complectă lichidare.

D. Cercel ce face ?
Se mulțumește doar să se afi

șeze ca șef, așa ca pe la ure
chile oltenilor

Dar d. ministru Eupu ce 
crede ?

I rot

Un local propriu pentru 
Liceul „Gh. Barițin"

Cluj, 26\ — „Curentul” a fost 
snigurul ziar care s’a ocupat în 
mod amănunțit de necesitatea 
înzestrării. Liceului de băefi 
„Gh. Barifiu” cu un local pro
priu.

Aflăm cu satisfacție că s’a fă
cut primul pas în această direc
ție, Primăria municipiului Cluj 
donând un teren în suprafafă 
de 3 jugăre în acest scop.

Așteptăm ca și d. ministru al 
Instrucției să se grăbească alo
când fondurile necesare con
strucției, spălând astfel șreșala 
făcută în anii precedent’, când 
a refuzat orice ajutor, sub mo
tivul că o clădire pentru Liceul 
Barifiu nu corespunde unei ne
cesități imediate.

Procesul asasinilor d-ncl cosfcscu
Fioroasa crimă cu tâlhărie din 

str. Rosetti, tn plin centru al Ca
pitalei, a produs «— după cât își 
amintește fiecare — o rumoare mă 
rită treptat în cursul silelor urmă
toare prin căutarea, ce părea la 
început zadmică, a bestialilor cri
minali. i

Au lucrat atunci cu o nobilă 
râvnă, toate organele poliției judi
ciare, sub îndrumarea judecătoru
lui de instrucție, d. rapadopol, 
spre a se ajunge la descoperirea 
asasinilor. Și a fost o imensă satis
facție și ușurare, când eforturile 
coordonate fură încununate de 
succes.

Neculaî Lăcustă zis Rusaciuc. 
Ion Bungărzan si concubina aces
tuia Augustina Melher, au fost a- 
cestați în plină desfătare ce-și a- 
cordau din belșug, cu banii jefuițî 
clin camera bătrânei — Mana Cos 
tescu, pe care o omorîseră unul 
vârându-i degetele în beregată iar 
celălalt (Bungărzan) turtindu-i 
țeasta cu o lovitură de topor.

Greutatea pentru justiția urmă
ritoare în cazul de față, nu era a- 
ceia de pune mâna pe criminal, ci 
de a afla cari erau. Căci dânșii 
lucraseră cu atâta socoteală, încât 
nu se putea da de firul, care să 
duca la stabilirea apariției asasini
lor în culisele sumbre de unde a- 
veau să pregătească lovitura. Nu
mai astfel se și explică liniștea cu 
care continuau să trăiască în Bu
curești — când credința generală 
era că dânșii trebue să fie departe 
de Capitală, dacă nu chiar tre- 
cuți peste graniță.

La instrucție au mărturisit totul, 
arătând în cele mai mici amănun
te cum au pus la cale groaznicul 
măcel și cum l’au executat

Augustina Melcher n’ar fi știut 
de crimă decât după ce fusese să
vârșită, când Bungărzan a scOs-o 
dela stăpân, făcând-o cucoană prin 
cumpărarea unei garnituri de mo
bilă și înțolirea ei cu rufărie de 
mătase și cu jachetă de lutru.

După aceea dânsa n’a fost pusă 
iiib acuzare pentru complicitate 
la crimă, ci pentru tăinuire, adică 
dosirea banilor proveniți din tâl
hărie și primirea de bani și ca
douri, cu buna știință a provenien 
ții lor criminale.

Lăcustă și Bungărzan au fosl 
însă trimeși în judecată, nu numai 
pentru tâlhăria cu asasinat din 
str. Rosetti, dar și pentru alte is
prăvi criminale descoperite în sar
cina lor și de a căror urmărire reu
șiseră aă Se# pe.

Astfel că ieri în fața Curței cu 
jurați de Ilfov, care le-a judecat 
orocesul, dânșii au avut să răspun
dă și de încercarea de tâlhărie a 
d Iui dr. A. Dumitriu din Constan
ta — și de uciderea cantonierului 
Gh. Rafail, din apropierea stației 
Pallas (jtid. Constanța), pe care-l 
('ălcBseră într’o noapte tot spre a-l 
jefui.

Desbaterile procesului s’au des 
fășnrat ieri într’o atmosferă de in 
diferență, în care se afirma prin 
contrast, voința fermă a d-lui pre
ședinte N. Racoviceanu, de a duce 
la bun sfârșit procesul înlăturând 
încercarea apărătorului lui Lă
custă, de a provoca o amânare sub 
orefextul propunerii unor mar
tori... alături de chestie.

Atitudinea celor doi acuzați, cu 
totul ștearsă. Răspund fără vlaga 
la interogatorul amănunțit pe care 
li-1 ia președintele. Din când în 
când cearcă să trișeze pe câte o 
chestie de detaliu prezintând îm
prejurarea în nșa fel ca să înde, 
nărteze în oare care măsură idei» 
de pornire criminală cu orice preț 
O fac însă cu atât de pufînă con 
vingere, încât cedează repede in
sistenței neslăbite a președintelui 
de a-i tine făgașul adevărului 
celor stabilite în cursul inatrucțiu 
nei. Și astfel sunt nevoiți să con
firme cele constatate prin ordo 
nan ța definitivă și actul de acu
zare i întâmplarea făcfindti-i să st 
zăsească amândoi tn serviciul oc
nei de la Pallas, s’au înțeles dr 
minune, hotărînd să se apuce de 
Banditisme și astfel să trăiască 
ușor și bine; prima lovitură an 
încercat-o la Constanta, pătrnn 
rând mascați și înarmați, tn casa 
d-lui dr. Dumitriu, fără însă a 
reuși să jefuiască din pricina alar 
mei dată la vreme; a doua lovitu 
ră tot fără rezultat bănesc au 
dat-o la cantonul căiei ferate, 
unde au omorât pe cantonier; tn 
fine a treia «— fonrte reușită fu cea 
de la București (între timp Bungăr 
zan săvârși o escrocherie la cassa 
de broderii Peski, unde se prezin- 
lase cu acte false, pe numele de 
Andree8cu). Lăcustă se angajă ca 
servitor la bătrâna bogătașă Maria 
Costescu, care trăia retrasă ; apoi 
puse în cunoștință de toate obi
ceiurile casei pe Bungărzan. care 
n’avea serviciu ci locuia împreună 
cu Augustina Melcher la stăpânul 
acesteia — și puseră la cale tâlhă
ria pentru noaptea de 16 Noem- 
brie; prezența tn acea noapte a 
unuia din gineri, în casa bătrânei, 
îi făcu să amâne execuția Ia 18 
Noembrie; în acea seară Lăcustă 
introduse pe Bungărzan în bucă
tărie, după ușă — și când bucătă
reasa Adela Schmidt intra în bu
cătărie, amândoi se năpustiră asu
pra ei și o uciseră cu lovituri de 
box și de topor, date în cap.

Trecură în camera în care se 
afla lucrătoare® croitoreasă Ele
na Meladinovici, pe care o legară 
amenințând-o că dacă scoate un 
țipăt o «cid, în fine trecând, prin 
coridor, pătrunseră în odaia de 
culcare a bătrânei.

Lăcustă înainte și Bungărzan 
înarmat cu toporul, în urmă. O a- 

| sasinară repede și scotocind la 
iuțeala — de teamă să nu Jie »nr 

“ prinși — luară o cutie în care 
I găsiră 502.000 lei și câteva ac- 
' țiuni și părăsiră în pripă casa 

mai ales că constataseră că, între

timp, croitoreasa reușise să m 
deslege și să fugă.

Augustina Melher, cu înfățz* 
șarea suferindă, supusă interoga
torului de către președintei# 
Curții, avu la început un aecef 
de slăbiciune, cari o face să-fi 
Eiardă cunoștința și să cadă jos. 

>npă câteva minute de îngrijire 
își revine și dă răspunsurile 1# 
întrebările puae — susținând că 
n’a știut de crimă nici înainte, 
nici după comiterea ei; și că Bun- 
gărzan i-a spus că banii îi are 
de pe urma unui pământ ce vân- 
duse.

După ce d. procuror I, Zarafi* 
rescu puse acuzaților câteva în
trebări, Curtea a procedat la as
cultarea martorilor. în număr dl# 
15. Ascultarea s’a făcut metodic; 
fiecare fapt, după ordinea vecin-! 
mei, cu martorii respectivi.

După martori cari au întărit 
cele deja știute, — d. procuror 
Zamfi rescu și-a desvoltat rechizi
torul de o vehemență egală cu 
grozăvia faptelor acuzaților.

Urmează pledoariile tinerilor 
apărători ai acuzaților.

(Până la ora punerii ziarului 
svb presă, desbaterile n’au luat 
sfârșit).
CAZUL SOC. „CONCORDIA" 

O NOUA ARESTARE
Eri Camera de punere sub acu? 

zare a menținut arestarea preven 
tivă a directorilor societății: l. 
Edelstein zis Nedeleanu și LupU 
Goldștein, — respingând apelu* 
rile lor, împotriva sentinței trib, 
prin care le-au fost confirmat# 
mandalele de arestare.

D. judecător de instrucție Răi» 
. leanu, ducând mai departe cerce* 
țările, a dat peste un gen de ope* 
rațiuni care se practica pe o sca* 
ră întinsă deși ocultă, de „ins* 
pertorul” societății, D-tru Gheor* 
ghiu. Acesta cumpăra pe preț 
derizoriu polițile de asigurare a- 
nulate din pricină că titularii nu 
se conformaseră obligațiunii con
venționale de a vărsa* la timp pri
mele. De sigur că asiguratul, că* 
mia directorii, îi refuzase achita
rea poliței ca fiind anulată cu 
drept cuvânt, — primea cu bucu
rie s’o vândă cu orice preț —- 10 
până la 15 mii ae lei — dând 
ehiar declarație autentică cum 
că a primit suta de mii de leL

D, Gheorghiu. prin bunăvoințe 
directorilor, reactiva apoi toate 
acele polițe, primind cate o sută
de mii de lei de fiecare.

Instrucția a descoperit că nu» 
mai într’o singură zi, la 16 lulif 
(cu 5 zile înainte de prăbușirea 
societății) Gheorghiu a realizat 
prin această opera țh de cumpă
rare a polițelor anulate și de reac 
tivare, suma de 1.600.000 de lei. ,■

Pentru acest fapt, socotit escro
cherie prin rechizitorul introduc*, 
tiv dat în cauză de d. procuror 
Procop Dumitrescu. — judecăto
rul instructor, a emis mandat dc 
arestare împrtriva lui Gheorghiu.

Mandatul a fost dat eri, pe la 
orele 8 și jum. seara, când are®« 
tatul a fost condus la Văcărești

Tribunalul va avea să se pro
nunțe Luni, asupra confirmării 
mandatului.

Cum în urma prăbușirei socie
tății. un mare număr de fu no 
ticna re mai toate din provincia 
rămăseseră fără nici-un mijloc 
de existență ,d. judecător Răilea» 
nu le-a împărțit suma de 10.000 
de lei. din banii societății, dând 
astfel putința la 20 de funcțio» 
nare să plece pe la casele lot.

FRAUDA CU TERENURILE 
PETROLIFERE

D. jude consilier Eug. Enescu. 
nstructorul acestei mari afaceri 
a lucrat eri la cab. 5, ascultând 
aproape 50 de martori și confrun
tând pe unii din ei cu arestafii 
Alex. Zaharia, pretor C. Geor» 
gescu. silvicultorul Mih. Poe- 
naru, ing. hotarnic Ion Tomescn 
și primarul Ocnițeî,, Piperescn,

Pe urma confruntărilor și a gă
si rei de noui dovezi, aresta ții att 
început să facă mărturisiri. —* 
foarte prețioase pentru in «truc* 
ție. _

Arestafii, afară de . Piperescu, 
an cerut magistratului instructof 
să le acorde libertatea pe cau» 
fiune.

D. jude consilier Enescu, de sui 
cord cu parchetul, a respins cere» 
rile.

xox

FAPTE DIN 
CAPITALA

COPIL GĂSIT 
într’un boschet dela șoseaug 

Riselef a fost găsit un copil d# 
sex femenîn în vârstă de 2 luni*

A fost internat la spitalul Caifo 
tacuzino, ' t

ACCIDENT
Lucrătorul Corarocadă Ion 

fabrica Fuen a fost fript dl 
stropi de benzină săriți d-ntr’im 
cazan. A fost internat la spitalul 
Brâncoveneso. **

-- — XOX» n <■ r-R

Spania va participa la 
pactul Kellog

Washington, 27 (Rudor). — După 
toate probabilitățile, guvernul Sța 
telcr-unite va adresa ți Spaniei 
inovația de a participa la pactul 
Kellog. In acest caz Spania oa fi 
reprezentata la solemnitatea aem. 
narii prin primul ministru de Ris 

, oera,
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1Sesiunea extraordinară a Parlamentului
CAMERA 

Ședința delà 27 Iulie, dimineața 
Aspecte

votat, fard ca cineva să aibă 
iuriozitatea sa cerceteze cam ce va 
trebui să plătească bietul centri, 

român.
01 dacă opoziția n’ar suferi de 

iacobinism scopit, dacă ar fi fost 
prezentă, nu sar fi lăfăit d. Vin- 

Brătianu în atmosfera de ac

Prezîdeaza d. N. N. SAVEANU. 
Pe banca ministerială d-nii : V. 

hStianu, 1. G. Duca, C. Argetoia- 
n, Mrazec, Nistor, Cipăianu, La- 
țdatn.

K^dinfa se deschide la ora 9.15. 
Președinte N. N. Saveanu ce- 

f^și Camera admite ca anunțările 
și comunicările să fie făcute după

Declarația partidului poporului
D. PETRE PAPACOSTEA dă 

Jftire următoarei, declarații în 
târnele partidului poporului :
Partidul Poporului nu poate 

lâcăt să se bucure ca guvernul 
s’a hotărît a părăsi nerealiza
bila politică a revaloriza rei 
ieulni. adoptând pe aceea a 
itahilizărei.
Această din urmă politică in

dicată de simțul realității a 
fost îmbrățișată de partidul Po
porului în congresul dela Si
biu din 1922, a urmărit-o con- 
itanf, fie în opoziție, fie la gu
vern. si este și astăzi partizan 
il ei. Rămâne însă regretabil 
fontul că schimbarea politică, 
partidului liberal -ni s’a piodus 
Iffll din vreme si că acum la 
Ifovern se desfășoară un zel e- 
neeraf. ceeace dună toate nro- 

■babilHătile ne va pune în fata 
numeroase inconveniente. Tn 

■Franța, după mărturisirea dom- 
■jnliii Poincare însuși, s’a lu- 
Bffiit doi ani de zile la pregăti 
■Ha stabilizărei șt de aceea a 
■Hnșit a o realiza numai cu 
■propriile mijloace ale tării. Noi 
■firi ne încumetam până mai 
■fri să revalorizăm leul, inte- 
■îral r.umai „prin noî înșine” 
■eodafă ne arătăm neputincioși 
m ajungem la stabilizarea lui. 
■prin propriile , noastre mij- 
■loaoe.
BANCA NAȚTONAT7A $T TM-
■ POTRIVA STABILIZĂREI

■ In 1926. când a venit la cârmă 
■Pariidw? Poporului, una din pri- 
■W?« sale preocupări a fost pre- 
Btftrsa stabilizărei.
■ Pentru cei cari scrutează lucra- 
Me dincolo de aparență, este cu- 
■wtcuia stare economică și finan- 
■ifora a țării, la aceea epocă, ilare 
■Ura nu diferă mult de cea de azi.

mulțumită politicei chib- 
■itiila în vederea stabilizărei, gu- 
■tirnt/Z izbutise a îndruma lucru- 
IrSa cât se poate de satisfăcător. 
Reprezentanții marei finanțe au 
■M convocați de șeful guvernu- 
■luî pentru a fi consultați în ve~ 
Bbrao stabilizărei.
■ Banca Națională reprezentată 
■ifo guvernatorul de atunci, a fost 
■ieWrîf contra ; natural era ca și 
Ritlalte bănci să aibe aceeași pă- 
■iw. 0 atitudine în opoziția cu 
BderiZ« Băncii Naționale ar fi 
■wmnai un risc prea mare. O 
■iwtyttra bancă s’a expus a înfrun-

această primejdie. Din a- 
cauză, adică lipsit de spriji- 

BkiI finanței noastre, guvernul 
Rirlidului Poporului a fost ne- 

să caute sprijinul necesar 
■Vtnfrtz înfăptuirea politicei sale 

stabilizare în afară de țară.
IlOVITURA DELA 4 IUNIE

■ Fără umilințe și fără sacrifi- 
Ki evitabile, lucrurile au fost 
■obs până la faza finală, când lo- 
Hiitura dela • Iunie 1927 a pus 
Bo nenorocire, capăt acelei poti- 
■H, care se recunoaște în fine, 
■tâlzi de a fi fost cea buna.
■ Ou toată repercusiunea și în 
Hlrlî fi în străinătate, a menționa- 
Bi lovituri, se poate totuși afirma 
B dacă noul guvern ar fi conti- 
Bmt cu precautiunile necesare pe 

ceptare supusă, iar țara ar fi pu
tut afla fericirea zămislită finanții 
acestei țări.

Cine ar putea să ne spună cu 
ce-a păcătuit bietul român fața de 
deștepții lui politician!

P- &
votarea legilor financiare.

Se ia în discuție proectul de lege 
al stabilizărei monetare.

D. M. OROMOLU dă cetire pro 
cotului și raportului oare însoțește 
legea stabilizărei.

D. PETRE PAPACOSTEA în 
numele partidului poporului face 
următoarele declarații.

calea croită, nu ar fi fost exclusă 
posibili ta tea de a se realiza stabi
lizare într’un cadru similar celui 
din Franța.

Nu trebuie s? se uite că guver
nul liberal avea la dispos’tia sa 
toate instituțiile noastre finan
ciare, pe uncie direct pe altele in
direct., avantajul de care e»*a lip
sit guvernul partidului Poporu
lui. j

Din cauză însă, că s’a nesocotit 
in bloc tot ceeace se făcuse în ve
derea stabilizărei a fost natural 
ca în ziua în oare actualul guvern 
s’a hotărît pentru politica de sta
bilizare să fie nevoit a relua lu
crurile dela capăt.

Tn asemenea conditîun* se im
punea o procedare metodică și 
fără precipitare. Primul minis- 
tru francez, domnul Poinoirâ, în 
magistralul său d’’sour9 privitor 
la stabilizare, arată lămurit că nu 
s’a prezentat in fata Parlamentu
lui cu această delicată chestiune 
înainte de ași fi asigurat pregăti
rea ei technică și politică

Este suficient a nota că în eru- 
’merarea măsurilor pentru pregă
tirea technică, d-1 Poincare, a- 
rată oă a dat o deosebită atențiune 
retribuțiuniîor funcționarilor, pen 
tru a le pune în acod ou situațiu- 
nea ce urma să creeze stabilizarea. 
La noi, legea armonizărei cere 
netezea calea spre, această țintă 
este nesocotită și chestiunea e«te 
lăsată în suspensiune ca și când 
nu ar avea niriiio de comun cu 
stabilizarea

In ceeace privește pregătirea 
politică, ea este aceea că trebuia 
să decnrgă fatal din lov’tura ne
cugetată și nejustificată dela 4 
Iunie anul trecut.

De aceea, daca partidul 
Poporului este alături cu 
guvernul în ceeace pri
vește stabilizarea ca o- 
rientare generală a loli- 
ticei financiare, face toa- 
rezervele sale asupra ur
mărilor lipsei de pregă
tire technică și politică 
pentru realizarea stabili
zărei, lăsând guvernului 
întreaga răspundere sub 
acest raport.

Atrage în acelaș timp a- 
tențiunea că nu este su
ficient a se legifera sta
bilizarea ci mai trebuie 
să i se asigure și reușita 
r*rintr’o serioasă pregă
tire.

PILDA FRANȚEI
Franța ne poate servi drepi 

pilda. Domnul Poincare a spus 
că a avut nevoie de concordie 
pentru a. pregăti operațiunea, 
are nevoie de. concordie pentru 
a o legifera șî va avea nevoie 
de concordie pentru ca aplica
rea legii să pu dea greș..

Conventîunile cu băncile stră 
ine de emisiune au drept scop 
a da băncii noastre de emisiune 
posibilitatea să cumpere devize 
Ia un curs stabilit de comun a- 
cord între guvern si Banca Na
țională. Naște aci întrebarea da
că există vreo relafiune între 
cursul ce se va stabili pentru 

cumpărarea devizelor și cota1 
stabilizărei.

Dacă există, atunci guvernul 
comite cel puțin o imprudentă 
și credem că ar fi de dorit să 
se abtie dela ea. Să nu se uite 
că în Franța cota stabilizărei 
a fost« fixată de președintele 
consiliului exclnsiv personal, 
numai în momentul când a de
pus legea în parlament. In ca
zul că nu există n»cio relațiu- 
ne. atunci in ce mod se va re
zolva chestiunea, dacă în mo
mentul stabilizărei ne vom 
găsi în fata unei deosebiri de 
curs ? e

Partidul Poporului este în 
orice caz, de părere că aceste 
convenfiuni implică riscuri și 
că nu este din punctul de ve
dere scriyt al stabilizărei, . ne
voie să fie încheiate înaintea 
stabilizărei.

Partidul Popornlul recunoaș
te că din cauza situația nei e- 
connmice și financiare la care 
s’a ajuns prînfr’o politică gre
șită. un îmnrnmnt exterior este 
indispensabil $î de aceea îl va 
veta. nricari vor fi condifiunile 
pur financiare ale transacfiu 
nei. Crede însă că este riscat a 
considera acest împrumut ca 
nn avans obligatoriu dintr’un 
viitor împrumut mai mare.

In acest din urma caz. 
Partidul Poporului va 
vota împrumutul numai 
dacă guvernul si-a rezer
vat nasibilitatea de a re» 
nunta, de va crede la îm- 
nrumutul cel mare și de 
a considera avansul iri- 
mit ca un împrumut de 
sîr>e stătător.

Partidul Ponorului mai 
fere rezervele safe n5 în 
nrivlwfa urmărilor con» 
venfiunoi cu purtătorii 
de rentă.

A fost o greoaia de a se a nin
ge la necesitatea soluționări’ 
acestei complexe chestiuni în 
legătură cu împrumutul.
t în toate negocierile sale, par

tidul Poporului a ocolit con 
stant această dificultate.

DECLARAȚIA PARTIDULUI 
MAGHIAR

D. I. IOSIKA spune că în nu
mele partidului său a arătat încă 
de anul trecut reaua situație a ță
rii, datorită fluctuațiilor leului.

Constată cu bucurie că guvernul 
a ajuns și el prea târziu la ideea 
stabilizării.

Din cauza acestei întârzieri țara 
a suferit.

Toate partidele sunt de acord pe 
chestia stabilizărei, inclusiv mino
ritarii cari nu se abțin dela munca 
productivă a acestei țari.

Regretă campania de defăimare 
prin prsă pe tema împrumutului, 
dusă în țară și în străinătate.

Impresia este că guvernul va 
contracta împrumutul ori cum și 
cu orice sacrificii.

Aceasta cu atât mai mult cu cât 
după tratative îndelungate guver
nul nu se prezintă decât cu proec
te de noui tratative.

Singurul rezultat al acestor tra
tative este doar avansul de 20 mi
lioane dolari.

In schimb guvernul a luat sar
cini foarte importante și obhgațiu 
ni externe.

Noi — la cererea de concurs al\ 
guvernului — am înaintat încă din 
toamna trecută un memoriu cu do
leanțe dar nu s’a ținut seama.

De aceea cu toate că dorim o 
stabilizare, nu putem acorda încre 
dere guvernului, care nu vrea sa 
recunoască drepturile minoritari

lor.
Condiționăm votarea proectelor 

în discuția de rezolvarea doleanțe
lor minoritarilor. t

DECLARAȚIA PARTIDULUI 
GERMAN

D. HANS OTTO ROTH cetește 
o declarație de recunoaștere a ne
cesității stabilizărei leului și im
portanța împrumutului extern»

Cere o îndulcire a raporturilor 
dintre partide pentru normalizarea 
vieții publice.

D. CONSTANT GEORGESCU 
începe prin a releva cât de nese
rioase sunt atacurile îndreptate 
împotriva stabilizărei și împru
mutului.

Celor care atacă le convine a- 
titudinea de duplicitate când a- 
firmă că nu e vorba de un îm
prumut pe care’l tăgăduesc, iar 
pe de altă parte se spune că con- 
dițiunile împrumutului sunt de- 
za st roase.

Aceste critici culminează prin 
atacurile lipsite de cavalerism 
ale național-țărăniștilor.

Aceștia nu au curajul să dis
cute aci, fățiș, problemele ce in
teresează țara, preferind gălă
gioasa atitudine în care s’au re- 
tranșat.

Deficitele de care s’a vorbit și 
de care se face atâta caz, nu sunt 
altceva decât minusurile de înca
sări fatale începutului de an fi
nanciar.

Acest deficit este de un miliard 
și jumătate, care se va acoperi 
din încasările celei de a doua ju
mătăți a anului.

Cearcă să se bata monedă falsă 
din contrazicerea în care s’ar afla 
d. Vintilă Brătianu, odinioară 
partizan al revalorizărei.

Partizan al revalorizare! n’a 
fost singur d. V. Brătianu, căci e 
chestiune de ambiție și amor pro
priu de a înălța moneda, Ia valoa 
rea ei de mai înainte.

Și Poincare și Musollini au fost 
partizani ai revalorizarei.

Chestiunea nu se pune din a- 
cest punct de vedere al reclamei 
marilor teoreticiani opozanți.

Ceeace e^e cert este că d. Vin
tilă Brătianu a fost acela care a 
oprit prăbușirea leului și impli
cit este acela care a lucrat și a 
prAfrătit stabilizarea de fapt.

D. Constant Georgescu exami
nează apoi economia proectului 
neutru pregătirea stabilizării.

Se ocupă de. prima parte a pro- 
ectuliii privitoare la cooperarea 
băncilor de emisiune străine la 
operația stabilizărei și releva im
portanța acestui act internațio
nal.

Trece annî la a doua parte, au
torizarea Răncii Naționale de a 
cumpăra devize de pe piață, spo
rind astfel volumul circulației mo 
netare.

Tendința evte ca după stabili-

Autorizarea
DISCURSUL D-LUI

Se deschide discuția gerțerală a- 
supra proectului de lege refer1 tot 
'a împrumut.

D. V. BRAT1ANU relevă faptul 
imi>>rfant că sa produs un acord 
fii tuturor partidelor în jurul pro- 
ecfului d< stabilizare.

Răspunde declarației partidului 
poporului și spune că stabilizarea 
nu era posbilă în ’/92L nici în 1922 
și următorii.

Problema se pufiea atunci când 
stabilizarea ajunsese realizată de 
fapt și după ce se îndepliniseră 
toate condifiunile economice.

Nici în 1926 nu se putea face, iar 
opunerea d-lui l. Lapedatu fostul 
ministru anerescan a fost un gest 
de om înțelept, căci ducea țara la 
ai.enturi, — Ura sterlină fiind a- 
lunci 1500 lei.

Avem satisfacția că în ultimii 
cinci ani am contribuit la pregăti 
rea stabilizări care după spusa 
d-lui Poincare trebuie să fie crista
lizarea stării de fapt.

In ce privește chestiunea minori 
tară, adusă aci cu prilejul discu 
ției unor legi cu caracter financiar 
este inoportună.

Aceste probleme nor veni când 
se va discuta reorganizarea ad-tivă 
i Statului român.

Haosul de după război a dăinuit 
și dăinuește încă opera de clarifi
care trebuie să înceapă.

Recunoaștem că avem minorita 
ți, le recunoaștem dreptul lor la le 
galitate dar rezolvarea problemei 
nu trebuie căutată pe căi lătural
nice.

Nu înțelegem să se facă aci o 
politică de supralicitare între par
tide.

Datoria noastră este să cerem 
cetățenilor de toate confesiunile și 
naționalitățile putința de trai în 
condițiuni de egalitate.

Revenind lă îrpprumut, d-sa re- 
leva în aclamțiîle Camerei concur
sul pe care Franța ni l-a dat.

Relevă sprijinul pe care l-a dat 
d. Titulescu (adunarea aclamă).

Plata în aur nu este decât un an 
gajament care trebuie respectat.

România are nevoie să-și stabi
lească creditul pe piețele străine și 
este în funcțiune de respectarea an 
gajamentelor noastre.

In jocul intereselor europene

zare acest volum sa fie. "dublat, 
țara având nevoe de 40 miliarde 
lei. ‘

Dintre băncile mari de emisiu-t 
ne numai Reichsbankul nu și-ă 
dat adeziunea de participare diâ 
cauza unor puncte în litigiu pe 
care oratorul le explică.

Totuși nu e pierdută speranța 
că în cele din urmă banca ReicB- 
ului va fi alături la semnare.

Aceasta pfentru interesul legă
turilor pe care le are Germania 
cu noi, care suntem buni consu
matori.

Oratorul termină arătând bine
facerile stabilizării în propășirea 
țării.

CUVÂNTAREA D-LUI M, 
OROMULU

D. M. OROMULU, raportor al 
legei, relevă cuprinsul declarații
lor făcute de diverse partîde.po- 
litice, subliniind că toate și-au 
dat adeziunea la proectele gu* 
vernnluL

Azi toți revendică paternitatea 
ideei de stabilizare, până și par
tidul poporului prin declarația 
făcută de d. Papacostea.

Arata că nici Banca Națională 
nici d. Vintilă Brătiann n’au ur^ 
mărit revalorizarea totală a leu
lui ci doar o, ameliorate a cursu
lui,

Se sprijină în această afirma- 
fiune pe un raport al său către a- 
dpnarea generala din 1925,

Examinând măsnrile prevăzute 
de proect pentru pregătirea sta- 
hîlîzărei se ociipă pe larg dé ches 
tinnea ridicării plafonului Băncii 
Naționale.

Consecințele vor fi t
1) Sporirea emisiune! prin cum 

năracA de devize;
2) Pntînfa ce se da sfatului de 

a stănâni cursnl monedei, oprin
d-o Ia cursul de stabilitate le- 
ga’a.

D. nrîm ministru roagă aduna
rea să procedeze la votarea pro
fetului. d-sa rezervau du-și cn- 
vântarea de ră^nuns duna votare.

Procctnl e nu» la vot șî adon 
tat cu 201 voturi pentru, unul 
contra.

contractării
PRIM-MINISTRU

s’au amestecat factori noi, care nu 
•unoșteau stările de lucruri de act. 
La acestea se adaogă defăimărilt 
alor noștri și de aceea situația cri
tică la un moment dat.

Azi se fac pregătirile pentru o- 
pera definitivă care se va încheea 
m sesiunea de toamnă.

Dacă împrumutul se va încheea 
mai de vreme de data sesiunei or- 
diharg. atunci e posibil ca paria, 
mentül să fie convocat întro nouă 
sesiune extraordinară.

In condifiunile în care facem 
stabilizarea, asigurăm țării o eră 
nouă. Primele masuri luate vor a- 
luce o ușurare a pieții.
Prin legile ce aducem și străduin

ța noastră vom învinge.
Proectul este adoptat și votat.

CONVENȚIA CU LONDRA, 
SCROEDER & CO,

Adunarea votează apoi fără dis 
cuție proectul de lege și convenția 
cu casa Schröeder âr. Co.

D. Președinte SAVEANU după 
cererea d-lui ministru al justi
ției cere autirizarea de a se con
voca comisia parlamentară de le
gislație penală în cursul vacan
ței, urmând examinarea proectu
lui nou de cod penal.

D. Vintilă Brătianu cere și d-Sa 
autorizarea pentru convocarea 
comisiei financiare, ce va studia 
tariful vamal.

Camera admite.
Formulează revendicările mîno- 

fității germane, tot pentru norma 
Uzarea acestei vieți publice.

SENATUL
ȘEDINȚA DELA 27 IULIE 

DIMINEAȚA
Ședința se deschide la ora 9.45 

sub prezidenția d-lui C. Nicolae 
seu. Pe banca ministerială, d. I. 
Nistor, ministrul lucrărilor pu
blice.

O COMUNICARE
D. JEAN CRANGU face H lui 

ministru de comunicații o comu
nicare în legătură cu suprimarea 
vagoanelor parlamentare.

Ședința de după amiază
Ședința de după prânz a pre

zidat-o d. C. N1COLAESCU în 
prezenta d-lor Vintilă BrăLianu, 
.prim-ministru ^i Al.Țapedatu, m 
nistrul Cultelor.

După ce d. VINTIIA BRA- 
TIANU depune cele cinci pro- 
ecte financiare, votate de Came
ră pentru care cere urgenta șe

Cuvântul Partidului maghiar
D. ELENCER GYARFAS în nu- 

mele partidului maghiar arată ca 
a susținut întotdeauri politica de 
stabilizare fi salută cu satisfacție 
proectele.

Relativ la spargerea plafonului 
Bancei Naționale, roagă guvernul 
ca la împărțirea credltelor să nu 
facă deosebire între vechiul regat 

Răspunsul d-lui
Răspunzând, d. prim-ministru 

Vinfilă Brătianu, spune că s’a 
muncit foarte mult pentru a se 
face posibilă stabilizarea legală.

Respinge acuzația că ar fi sus
ținut vreO-dată revalorizarea corn 
plecta. Faptul ca a întârziat se 
datorește timpului consumat pen 
tru experimentarea condîțiuni- 
lor. Pentru țară va începe acum

Inaugurarea rapidului București- 
Brașov

Cursa inaugurală a rapidului 
„Car pa ți” a avut un succes desă
vârșit.

Conform itînerariului, trenul 
a pornit din gara de Nord, 1« 
ora 5.10 d. a., cu un vagon de 
siguranță, 3 vag. de d. I și II și 
un vagon restaurant, condus de 
d-nii ing. Panaitopol directorul 
serviciu’ui de tracțiune și ing 
Stoica d'rectorul întreținerei, a- 
tingând o viteza de 95 klm. pe 
oră București - Ploești și Triaj - 
Câmpina peste 100 klm. pe oră

A sosit în gara Brașov fix la 
ora 8.24 seara.

Pe peronul gărei se afla c. seric 
de delegaiiuni; a corpjlui didac
tic, școlar de fete și băeți, ctc. în 
frunte cu muzica regimentului de 
grăniceri.

Numeroase doamne din înalta 
societate brașovean a au oferii 
buchete de flori d-lor C. Dimitriu 
miniștrul comunicațiilor, ing. N. 
Teodorescu, directorul general al 
c. f. r. și călătorilor „curagioși” 
cari au ținut sa meargă în trenul 
inaugural.

Un delegat al primăriei muni
cipiului Brașov, a rostit 0 cuvân 
tare de mulțumire pe.itru grija 
ce se poartă orașului de peste 
Carpati, dându-i un nou tren.

D. C. Dimitriu ministrul Co
municațiilor, a accentuat asupra 
muncii ce se depuDe azi de per
sonalul condus de d. Teodorescu 
pentru prosperarea cailor noas - A

Programa analitică la cursul 
secundar

Se știe că d. ministru Ange- 
lescu, a numit o conJsiune spe
cială pentru redactarea anțe- 
proectelor programei o nai ’fi ce 
conform nouei legi a învăță
mântului.
Comisiunea. car^ lucrează de 

peste două luni, a tern s nat re
dactarea, în ce privește pro
grama pentru clasa 1 secunda
ră care va intra în vigoare 
chiar dela 1 Septembrie 1928.

Pentru a da o formă definiti
vă a acestor ante-proccte se va 
întruni la 50 Iulie ora 10 dimi
neața la Casa școalelor, consi
liul general al învățământului, 
compus din directorii generali 
ai acestui departament, inspec
torii generali, inspectorii de 
specialități,. consiliul perma
nent al ministerului instrucției, 
consiliul technic. precum și

dința se suspendă, senatorii tre-, 
când în secțiuni, pentru discuta
rea proectelor. I]

După un sfert de oră, la redea», 
chidere, se dă cetire declajjației 
partidului Poporului, pe care o 
dam în reportagiul dela Ca<-J 
merăl

și teritoriile alipite. In ceeace prii 
vește împrumutul extern crede că 
acesta a fost întârziat de politicei 
„prin noi înșine”, inaugurată de 
d. Vintilă Brătianu, iar relativ lă 
regularea datoriilor noastre de 
Stat crede că sar fi putut face wț 
condiții mai avantagioase. J

Vintilă Brătianu 
o eră nouă de prosperitate eco
nomică. Arată că acum câțiva 
ani realizarea împrumutului n’ar 
fi fost posibilă în condițiunile de 
azi. Inchee cerând Senatului să' 
voteze proectele. 4

Cele cinci proecte sunt apoi] 
luate în considerație și votate. 7

Ședință azi la orele 9 a. m.

tre ferate și în special de d. di
rector Teodorescu, care ține sS 
occidentalizeze instituția noastră) 
de drum de fier.

Au participat un- număr de 86' 
călători, între cari d-nii C. Arge-j 
toianu ministrul agriculturei, C« 
Angelescu ministrul instrucțiuneij 
C. Dimitriu ministrul comunica
țiilor, ing. Cihodariu fost minis
tru, ing. N. Teodorescu, directorul 
general al c. f. r.» general Moșoiu, 
Victor Bădulescu secretarul minis
terului de finanțe, N. Budurăscu 
secretarul general al ministerului 
de interne, P. Necșești secretar ge-’ 
neral Ia justiție expertul-contabil 
american care lucrează la c. f. r.J 
Leonte Moldovan, Vlahide secretai 
rul general al președinției consi-' 
liului de miniștri, general Skinaj 
Constant Georgescu, Zentler direci 
torul general al soc. „Distribuția’*! 
Cezar Mereuță, ing. FicșinescuJ 
general Ștefănescu, Ioanid, Scuffcw 
ru, colonel Oroveanu, Antonescu 
director la comercial c. f. r., Bog 
șef de cabinet al d-lui Teodo 
Flavian inspector general al V 
gons-Lits, ing. Vardala, etc.

Cu acest prilej remarcăm cură 
tenia și luxul deosebit al răpii" 
lui „Carpați”. Restaurantul foarte 
bogaț a servit un menu special inJ 
vitaților.

Trenul a sosit exact la ora fixa» 
tă, în Capitală. '/

câte trei reprezentanți ai învă-j 
turnantului secundar și univer-' 
sitar. |

Deocamdată, dată fiind im-, 
portanta acestor programe,' 
pentru bunul mers al învăță« 
mântului, se vor alcătui pro-, 
grame analitice pentru cL I 
secundară, iar pentru celelalte 
se ya institui un regim de tran
ziție, până în luna Octombrie,' 
când consiliul general al ins-! 
tructiunei va da forma definii 
tivă și pentru restul claselor. / 

---------- xox------------ !
Impozitele in Franța'
Paris, 27 (Rador). — Produsul 

impozitelor în primele șease luni 
ale anului 1928 arata că efortul 
fiscal al contribuabililor francezi; 
a atins un nivel de șeapte ori mai' 
ridicat decât înainte de războia. /

,.Curentul“ în Jugoslavia

Regimul școalelor românești 
In Jugoslavia

l când In România, sârbii se bucură de cea 
Bi largă libertate cui- turală, frații noștri sunt 
irtifi întunericului. Ruși refugiați |i sârbi fără 
udii organizează analfabetismul fraților no>. 
I. Pribicevici, acordul școlar și... cuvântul dat

Vil
Problema școalelor române- 
I în Banatul locuit numai de 
wnâni în Regatul S. H. S., va 
MBtitui totdeauna punctul 
^ru în relațiile noastre de 
rietfenie cu aliații sârbi. Pe a- 
tet teren persecuția la care 
lfit Supuși frații noștri trebue 
i dezlănțuiască ia noi o reac- 
soe puternica dte care Bel- 
radul va trebui să țină sea- 
la. Cuvântul și prestigiul Re- 
jtulni S. H. S. a fost angajat 

într’un nenorocit acord școlar 
cu România. Nenorocit numai 
pentru noi. fiindcă la alcătuirea 
lui, reprezentanții noștri — 
mult departe de interesele fra
ților noștri — n’au făcut alt 
ceva decât să fie pe placul a- 
liaților. S’a repetat istoria rec- 
tificărei fruntariilor bănățene, 
rectificare redactată Ia Bel
grad de sârbi și acceptată de 
diplomații noștri cari nu știau 
dacă Clisura e un sat, oraș, pă

dure sau lac. Acelaș lucru s’a 
întâmplat cu acordul școlar. 
Ori cum însă, ori cum ar fi, 
cât de dezastros a fost întocmit 
pentru noi, el angaja ambele 
Țari la punerea lui în practi
că. Noi ne-am grăbit să-1 rea
lizăm. Sârbii în schimb nici 
nu se gândesc la ratificarea 
lui. Și de ce s’ar grăbi când 
guvernele României au uitat 
definitiv pe frații noștri. Nu
mai acestui fapt — desigur — 
se datorește declarația aro
gantă a d-lui Pribicevici în pri
vința acordului, când a spusj 
«să poftească cineva să aducă 
înaintea Skupcinei acest a- 
cord»..«

Scurt, coprinzător și lămuri
tor.

E de văzut dacă noi vom ad
mite îndobitocirea de Stat a 
se pregătește fraților noștri, 
celor 500.000 de Români. Până 
atunci să dezvăluim români- 
mei de pretutindeni, suferin
țele fraților noștri.

Am arătat ce sufăr ei pe te
renul economic. Să vedem cum 

este organizată teroarea cultu- 
ială.1

STATIFICAREA ȘCOALE
LOR

Ereau în dreptul lor, aliații 
noștri, să statifice unele școli. 
Principiul însă a fost dus cam 
prea departe. In 1920 s’au sta
fii i cat și școalele confesionale 
pe lângă școlile comunale ro
mâne din fostul confiniu mi
litar. Statificarea aceasta în- 
tr’o regiune PUR ROMANEA
SCA, a eliminat complecta- 
mente limba română din ace
ste școli. Și odată cu elimina
rea limbei române s’au elimi
nat și toți institutorii români. 
Situația, astăzi când un acord 
școlar a angajat cuvântul loa- 
ialilor noștri aliați, din 118 
(UNA SUTA OPTSPREZECE) 
institutori români, azi au mai 
rămas în funcțiune numai 18 
(OPTSPREZECE) .Unde neo
menia este și mai mare este 
acolo că instructorii având pâ
nă la 55 (TREIZECI ȘI CINCI) 
ANI DE SERVICIU, au fost 
scoși la pe uri«- «a la sârbo 

fiind lăsafi pe dtumuri fără 
pensie.

Dar prin statificare, adică 
prin alungarea institutorilor 
români și a limbei strămoșești, 
s’au adus în satele curat româ
nești în cari nu există nici un 
strein, s’au adus ruși refugiați 
și sârbi, fără nici un studiu și 
fără nici o calificație și — bine 
înțeles — fără să cunoască o 
vorbuliță românească. Consti
tuția și la vecinii noștri, pare 
a fi o damă care se lasă lesne 
violata. In cazul nostru viola
rea se face în articolul 12. Se 
repetă sistemul aplicat cu oa
recare succes românilor din 
Timoc.;

RECHIZIȚIONAREA CLĂDI
RILOR ROMANEȘTI

Statificarea școalelor s’a mai 
făteut printriun sistem. S’au 
rechiziționat toate edificiile 
școlare, indiferent dacă ele a- 
parțineau comunelor sau bise- 
ricelor românești. Natural că 
vecinii noștri au căpătat loca
luri spațioase sârbizându-le 
nrin firme sârbești, fără a fi 

plătit chirie sau despăgubiri 
bisericelor sau comunelor. U- 
ua — două... gata. La noi se 
cheamă nu stafificare ci sfete
risire. Și de ce sfeterisire ? Fi
indcă pentru școalele confesio
nale sârbești. localurile rechi
ziționate sau închiriate dela 
sârbi, sunt plătite cu câte 5.000 
(cinci mii) dinari anual.

Logic, trebue sa ajungem la 
constatarea că românii sunt 
tratați pe locurile lor strămo
șești drept dușmani de moarte, 
ce trebuesc stârpiți ele aliații 
fraților lor, prin orice miilor.

Ce fel de aliați ? Ce fel de 
amici ?
EXPROPRIERE CU CÂNTEC

Bisericele din fostul confi
niu militar (nu mai e nevoe să 
subliniem că sunt românești) 
pentru a veni în aiutoru! cul- 
turei românești conform tradi- 
țiunilor noastre seculare, dă
ruise școlilor pentru învățăto
rii lor, câte 2—4 jugăre pă
mânt.

De aceste suprafețe s’au fo
losit în toate timpurile învă
țătorii confesionali. Era un a

jutor al bisericei pentru învăl- 
țătorul ei. Pământul erea și ră
mânea mereu al bisericei și: 
numai al bisericei.

Or, scumpii noștri aliați nu 
s’au mulțumit numai cu rechi
ziționarea localurilor, darea a- 
fară a institutorilor (chiar când 
aveau 27 de ani de serviciu și 
fără drept la pensie, cum e ca
zul învățătorului preot IOAN 
NOIA din MARGHITA MARE 
înlocuirea lor cu refugiați ruși1 
certați cu alfabetul și cu lim-j 
ba română, dar — ca o culme, 
și pentru încurajarea analfa-j 
betismului — au răpit aceste! 
terenuri dela biser’rel^ româ
nești, pentru a le da trantori- 

« oficiali, institutorii de 
Stat.

Mai sunt foarte multe lu
cruri de spus în chestia școalei 
românești în Regatul S. H. S.' 
Le vom spune deschis în arh"-] 
colele ce urmează. Până atunci; 
ne întrebăm : nu trebue oare 
să revizuim și noi problema 
școalei sârbești în România ?

— L Țarină —

I
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DmiMEZ TARA?!
Un răspuns al d-lui prok Rădulescu-Motru

ULTIMA ORA
Noi privilegii acordate Băncii 

Nationale
Efectele convențiilor stabilizări I

Sc deparazitează
Sub titlul de mai sus, pri

mim din partea d-lui prof. C. 
Rădulescu-Motru. următoarele 
rânduri :

De aproape un sfert de. veac 
denunț politicianismul liberal 
ca pe o plagă ce roade sufletul 
Tăni Românești. Aceea ce am 
scris în ultimul număr din 
«Revue Mondiale» este repeta
rea adevărurilor, pe care le 
am publicat de mulfi ani în 
șir. atât în țară, cât și în străi
nătate.

Dar până astăzi, gazetele. în
treținute de. politicianii libe
rali n’au găsit ocazie să mă in
sulte în mod așa de grosolan, 
cum au făcut’o zilele trecute. 
Idealiștii puteau scrie .ce vor, 
ei politicianii realiști își.urmă
reau mai departe rotunjirea a- 
verilor, păstrând pe buze un 
zâmbet protector...

Ce schimbare s’a produs a- 
cum.în urmă, pentru ca politi
cianii să-și piardă zâmbetul, și 
pentru ca ei. să dea ordin gaze
telor să mă insulte ?

S’a petrecut ceva bun pentru 
Tară.

Curajul cetățenesc a început

a prinde. Lăcomia si ipocrizia 
liberală sunt din ce în ce mai 
strâns încolțite de controlul o- 
piniei publice. In sfârșit, se pa
re că n’am predicat în pustiu. 
Domnia politicianismului înce
pe să se clatine.

Politicianii Überall au deve
nit de aceea sensibili.

Au dat ordin să fiu înjurat. 
Și «Viitorul» s’a năpustit pe 
mine că aș fi fost omul lui Ma
ckensen ! Eu omul lui Macken
sen ? Am fost ostaticul lui Ma
ckensen, purtat prin închisoare 
și prin Bulgaria, dela ocupația 
Bucureștilor și până la armisti 
țiu. Cum am putut servi lui 
Mackensen. în această calitate, 
nu înțeleg. înțeleg însă să fie 
numiți oameni ai lui Macken
sen aceia cari l’au servit pe a- 
cesta, în adevăr; cum de pildă 
aceia cari fiind la guvern n’au 
pregătit armata în destul, și au 
condus’o la Turtucaia; aceștia 
da, sunt oamenii lui Macken
sen, fiindcă fără ei. Macken
sen, n’ar fi pătruns în tară ! 
«Viitorul» îi cunoaște pe ace
știa, prea bine.

C. RADULESCU-MOTRU 
Butoești, 26 Iulie 1928.

• f .......xox-g

Escamotarea convenției din 1925
se vor fixa printr’o con
venție specială, nu însă 
de „condițiile" ei. Banca 
Națională primește ca
doul, 0^ anumite forme s 
convenția specială, dar 
nu oferă nimic în schimb.

„Să nu te superi că te’njur“ 
și domnul Nae Chirculescu

Ieri, pe culoarele Camerii, îna
inte de deschiderea ședinței, avea 
mult succes printre deputății ma
jorității următoarea anecdotă a 
unei recente pățanii a domnului 
ministru ex-Chirculescu îl

îndemnat de un prieten bleste
mat, fostul ministru al Muncii a- 
vusese riscata idee să se ducă să 
vadă, — în chiar seara sosirii sale 
în București, înainte de deschide
rea Parlamentului, — revista des
tul de dubioasă ce se joacă actual
mente la Cinematograful Scala, — 
intitulată „Să nu te superi că 
te’njur”.

Ori, printre numerile maî mult 
sau mai puțin reuștie ale revis
tei. este și unul destul de hazliu, 
închinat domnului VINTILA 
BRATIANU, în care autorii își 
bat joc cu destulă vervă de 
sgârcenia și de miopia vistierni
cului nostru.

Ceeace este, mai nostim. însă, 
este că în mijlocul scenei în ca
re erau ridiculizate infirmitățile 
domnului Vintila Brătianu, un 
râs mai sgomotos decât toate do
mina întreaga sală, de pe o ban
că din stânga. Și surprinderea 
inițialilor politicei liberale nu a 
fost mica, recunoscând în cel ca
re se dosîăta cu atâta zgomotoasă 
volubilitate pe însuși domnul 
Chirculescu, vedetă liberală de 
marcă !

Publicul 'din sală, la un mo
ment dat, se amuza mai mult de 
veselia fostului ministru al Mun
cii, decât de spectacolul de pe sce.

născăpat de sub supravegherea 
concetățeanului său, d. N. N. Să- 
veanu, — și de aceea și mai temu
tă a domnului "Vintilă, — domnul 
Nae Chirculescu își dăduse dru
mul la vestă și la râs, aplaudând 
ca orice om de spirit, și rîzând cu 
o higienică exuberanță. Și aceas
ta, între cei doi amici ai săi, avo
catul D... din Focșani, și II. F... 
din București, — ambii liberali !

Ca și publicul din sală, firește, 
și majoritarii puși la curent cu 
aventura găseau că domnul minis
tru ex-Chirculescu este un om de 
spirit. Militărie și condicuță la 
Cameră și la Club, negreșit; —- 
dar să nai voe să râzi la „Să nu 
te superi că te’njur” t

Din păcate, se pare că părerea 
aceasta nu a fost de loc împărtă
șită de domnul Vintilă Brăiinu, 
căruia un binevoitor a avut grija 
să-i raporteze buna dispoziție a 
domnului Nae Chirculescu la 
spectacolele în cari sunt batjoco
rite maniile rușinoase ale vistier
nicului. Și se șoptea că Primul- 
Ministru și-ar fi exprimat verde 
indignarea pentru o impietate a- 
tât de deplasată!

Hotărât lucru, 'domnul VintUă 
Brătianu rămâne acelaș incorigi
bil și ursuz moșneag al politicii. 
Simpaticul deputat de Focșani se 
poate consola, însă, spunându și 
că are de partea sa pe toți oamenii 
de spirit...

Produce senzație în cercurile 
financiare modul unic, chiar și 
în legislația noastră de până 
azi. în care d. Vintilă Brătianu 
a înțeles să gratifice Banca Na
țională cu noi privilegii, fără a 
le supune, pe față aprobării 
Parlamentului.

Să precizăm. . . ?
In art. 5 al legei «de autori

zare pentru emiterea unui îm
prumut pentru stabilizarea 
monetară si înzestrarea econo
mică a țării» se prevede.;

«Guvernul Român (sic) este 
«autorizat să primească de în- 
«dată un avans PANA la 20 mi- 
«lioane dolari, care se vor res- 
«titui din produsul primei frac- 
«țiuni de 80 milioane dolari. *

«Acest avans va fi dus la d>s- 
«poziția Băncii Naționale pen- 
«tru a întări, până la. stabiliza- 
«rea legală, disponibilitățile ei 
«de schimb.

«O convențiune specială ce 
«se va încheia între Ministerul 
«de Finanțe, și «Banca Naționa- 
«lă va stabili modalitățile ace
stei operațiuni».

CONVENȚIA SPECIALA
Prin urmare, Guvernul 

Român — dar care altul ? 
— se împrumută „până” 
la 20 milioane dolari (poa 
te și mai puțin, după cum 
va binevoi grupul împru- 
mutător).

Această sumă (peste 3 
miliarde lei) este pusă 
gratuit la dispoziția Băn
cei Naționale, fără do
bândă, deși noi vom plăti 
străinătății grele dobânzi.

Sunt desigur condițiuni 
oneroase pentru stat, a- 
celea în care se realizează 
această operație, prin sa
crificiile ' contribuabilu
lui. Legea nu menționea
ză nimic în această pri
vință. Banca Națională 
profită.

Căci se vorbește de „mo1 Trădare să fie, dar s’o 
Calitățile” operației* care

CE-I CU BENEFICIILE ?

rAle cui devin cele 20 
milioane dolari, „puse la 
dispoziția" Băncii Națio
nale, conform proiectu
lui, Și, mai ales, benefi
ciile acestui capitol de 20 
milioane dolari întrebuin
țat la specula devizelor, 
cui aparțin ?

Neprecizându-se nimic, 
desigur că beneficiile, în 
cazul reușitei, ar apar
ține Băncei Naționale, iar 
pierderile, în caz nenoro
cit, s’ar arunca în sarcina 
statului.

"Legea e mută în aceas
tă privință, Și Consiliul 
Legislativ nu găsește ni
mic de obiectat *

Mai mult.
Convenția monetară din 

1023 prevede la ari, V, că 
până la reluarea conventi- 
bilității, ceiace nu-i acum 
cazul, beneficiile pe care 
Banca Națională le-ar 
realiza din emisiunile ac
tuale ce depășesc de pa
tru ori acoperirea aur 
menționată în lege, apar
țin fondului de cumpă
rare de aur, fond care 
aparține tot Băncei Na
ționale,

Nu cumva se urmărește 
acelaș lucru cu „avansul", 
pe care noi contribuabilii 
îl plătim ?

D. Vintilă Brătianu e o- 
bligat s9o declare fățiș, 
dând preciziuni,

I
>e știm și noi.ii

EMISIUNEA SUPLIMENTARA 
Prin cealaltă «lege pregăti

toare a stabilizării, monetare», 
legea plafonului. «Banca Na- 
ională este autorizată să «CUM
PERE NELIMITAT DEVIZE 
CONVERTIBILE «în aur».

, j— Direct, în aur ?
«Cursurile la care se vor fa

ce aceste cumpărări precum și 
vânzările de devize se vor fixa 
de Banca Națională de acord 
cu Ministerul de Finanțe».

Atât ? Dar se emit lei 
noi, tipărindu-se hârtie. 
Banca Națională acumu
lează „devize, converti
bile în aur9’, adică o avere 
reală. Această avere este 
a țării întregi, al cărei ex
port creiază bogăția re
prezentată de lei emiși.

E vorba de o avere d 
noastră, a tuturor și în 
definitiv a statului,

O cedăm, pe nimic, Băn- 
cei Naționale ?

Dar acesta constituie o 
nouă cedare de privile
giu, o revizuire integrală 
a convenției din 1925, o 
nepermisă escamotare a 
unei concesiuni speciale»

Faptul că acest privilegiu se 
acordă. în mod gratuit, consti
tuie încă unul din scandaluri, 
le regimului, liberal.. înfeodat 
intereselor finanțe! liberale. 
. Dexteritatea cu care opera

ția. a fost . deghizată în t cele 
două legi diferite, amintite 
mai sus și strecurată laconic, 
printre rânduri, nu poate în
șela pe nimeni.

Opinia publică înțelege. Dar 
e prea dezgustată, ca să reac
ționeze împotriva legilor expe
diate grabnic prin Parlament.

Inc’odată țara se încar
că, prin numeroase con
venții de revalorizare a 
împrumuturilor străine, 
legitime și nelegitime, cu 
grele sarcini, iar Banca 
Națională ■■■ profită.

E revoltător. C. R. T.

Dancajalionalâ
Un delegat al Băncei Franței, directori! 

la institutul de emisiune

Viitoarea compoziție a consiliului de directori 
Cine a spus câ împru- late cu votul. Dar d. Vin»| 

mutul nu dă roade ime
diat cu toate că nici n’a 
fost încheat ?

Dovada contrarie o a- 
vem în măsurile ce sau 
luat la Banca Națională, 
unde, se pare, efectele 
s’au simțit de pe acuma.

Astfel, expertei străini 
au găsit că numărul de 
directori este prea mare. 
Din care cauză o parte 
din ei vor fi sacrificați, 
pe altarul renegării devi
zei „prin noi înșine” a 
d-lui Vintilă Brătianu.

Vor rămâne, din actua
lul consiliu de directori 
numai d-nii Kiriacescu și 
Ion Lapedatu, prezidați 
de d. Tilică Burileanu gu
vernator, ceilalți direc
tori, d-nii Athanasiu, Bă- 
lănescu, Mimi, Stoicescu, 

Gheorghiu-Kaladzis și 
Băicoianu urmează să 
plece.

Există însă, în drumul 
acestei plecări, o piedică: 
faptul că sunt aleși de a- 
dunarea generală, guver
nul nea vând altă autori
tate, decât aceea de a lua 
cunoștință și a-i numi pe 
termen fix, în conformi-

tilă Brătianu a găsit șo> 
luția compensației — cal 
să zicem așa — sentiment 
tală s îi va plasa pela dl 
ferite societăți. |

In locul celor scoși, însț 
urmează să intre încă doi] 
pentru a complecta n» 
mărul de cinci membrw 
fixat de experți, centri] 
compunerea consiliului 

Din acești doi, unul v| 
fi delegatul Băncei Fra» 
ței, în persoana d-lui Bol] 
gert, iar celalt deleg» 
de guvern. 0

Pentru acest din urm| 
loc muscalul-foanfă, Vîcă 
tor Găinațatos (zis Ante 
nescu) se sbate să-și 
seze pe nepotul său, Vi» 
tor Rădulescu, care se găjl 
sește în conflict cu d. Crii 
tu Simionescu ce duce da 
fapt, în spinare, ministd 
rul de finanțe. 1

Din această cauză dîrd 
torii maziliți sunt furiod 
de faptul că sunt scow 
spre a face loc nepotul» 
lui Victor Gainațatos.

Oricum, tot conțin șl 
fecte bune convențlfll 
stabilizării s se deparadl 
tează Banca Națională. z

Legile financiare au fost votate!
Sesiunea extraordinară se închide astăzi

în jurul remanierii

Alte isprăvi ale lui Victor Găinațatos
——------XOX —....-..... —

Specularea rentelor romane revalorizate
---------------------XOX —-----------

Acuzații grave, râmase lârâ râspuns
Am recapitulat în ultimelefosf efectuate principal
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ȘTIRI POLITICE
Noua structură a guver- Guvernul fericit că scapă

nului ,
■ - . ./«■ i „11

Mâine sau Luni, cel mai 
târziu, se va ști care va fi 
viitorul aspect al guver
nului, după plecarea în 
concediu a d-lui Vintila 
Brătianu și plecarea — 
tot în concediu, sau defi
nitivă — a d-lui N. Titu- 
lescu.

Se vorbește din nou de 
posibilitatea unei rema
nieri și de intrarea d-lui 
M. Oromolu în guvern, 
fapt care ar însemna o 
satisfacție dată de d. Vîn- 
tilă Brătianu majorități
lor, în care fostul guver
nator al Băncii Naționale 
are atât de multe sim
patii*

de majorități
Sesiunea extraordinara 

Parlamentului se închide 
tăzi .Guvernul e fericit că sca
pă de majoritățile, care s’au 
manifestat — deocamdată, e 
drept, numai pe culoare — îm
potriva d-lui Vintilă Brătianu 
si a altor membri ai cabinetu
lui.

La toamnă însă — dacă până 
la toamnă va mai exista — Par
lamentul liberal ne va oferi, 
spectacole foarte interesante.

.........................XOX......— 1

a 
as>

■ynv.

D. N. Tituîescu la Regentă
Eri la prânz, d. N. .THulescu 

a fost primit în audiență de 
Înalta Regentă.

Audienta aceasta este pusă 
în legătură cu viitoarea atitu
dine a ministrului de externe, 
care urmează să se hotărască 
azi. dacă demisionează sau nu.

S’a remarcat, eri la Cameră, 
că. de două ori, în cursul dis
cursului d-lui Ai utilă Brătianu, 
— care a elogiat activitatea 
d-luâ Tifulcsi îi în străinătate— 
ministrul de Externe a dat sem
nalul apia az:1 lor.

Așa dar, împăcare ! Sau a- 
mabi'dăti de despărțire ?

Ancheta contractului 
lupa;

'Comisia de anchetă parlamen
tară asupra furniturilor de medi
camente în contul reparațiunilor 
din Germania a fost numită și va 
lucra — poate / — în timpul verei.

Din ea fac parte și reprezen
tanți ai opoziției.

Ancheta se referă numai la con
tractele de furnituri de aparate 
medicale, încheiate de ministerul 
Sănătății Publice, sub guvernul 
Averescu, când ministru era păr. 
I. Lupaș.

--------—XOX

Lioyd George reales șef 
al Perfidului

Londra, 27 (Rador). — In șe
dința de azi a fractiunei par
lamentare liberale. d. Lloyd 
George a fost reales președin
tele partidului pentru noua se
siune.

noastre articole toată activita
tea lui Victor Antonescu-Găi- 
națatos. în calitate de. om de 
încredere al d-lui Vintilă Bră
tianu, și cu prilejul camuflării 
societății «Steaua Română» și 
cu acela al împărțirii comisio
nului consolidării bonurilor 
de tezaur..

Astăzi vine la rând chestiu
nea speculării la Bursă, a se
cretului revalorizării rentelor 
române, pe care Găinațatos îl 
deținea în calitate de delegat 
al guvernului. român .

Cu acest prilej s’au formu
lat, în oficiosul partidului na- 
(ional-țărănesc «Dreptatea», a- 
cuzările precise, pe care le re
producem mai jos.

«PROFITURI SCAN
DALOASE»

In cursul lunei Mai, renta ro
mână s’a urcat la bursa din Paris 
dela 65 la 130, atingând uneori 
chiar cota de 175. . ,

Care-i expUcțaia î
Cât timp nu s’a aflat secretul 

revalorizării rentelor române din 
mâinile francezilor, ele au cobd 
65. Când lucrul a devenit public, 
au sărit la 130 și chiar la 175 
vremelnic.

In intervalul dintre se
cret și public, inițiațîi au 
operat, cumpărând pa
chete întregi de rentă, 
dela micii rentieri, neș- 
tuitori, cu prețul de 65, a- 
sigurându-și profituri 
scandaloase de 100% în- 
tr’o lună.

Cine au fost inlțiații 1 
D. Victor Antonescu și d. 
Louis Dreyfus, scumpul 
său amic»
O SCRISOARE SENZAȚIO

NALA
Tntr’adevăr, cercetând la Bur

sa din Paris, dne au fost cumpă
rătorii de rentă românească în 
ultimul timp, am aflat următoa
rele, pe cáré lè redăm textual :

„Gumpăvăturîle cure au 
dus rentéle românești la 
cursurile foarte urcate, 
care au fost înregistrate 
în cursul lunei. Mat, , au

de către d-nii I. Fauchier- 
Jlaffnan și S. Georgen, a- 
genți de schimb din Pa
ris, Ordinele au fost trans 
mise de două bănci mari

î

D. VICTOR GAINAȚATOS

pe 
ro-

trecut în companie cu Sir 
Basil Zaharoff, rândul a- 
cesta, cu d. Dreyfus*

ȘI IARAȘI. TĂCERE...
Credeți că Victor Găinațatos 

a răspuns ceva ? Nu. A înghițit 
— și, după cum se vede mai 
bbs, nu în see—și a tăcut. «Vii
torul» a bâiguit o desmințire 
seacă, două. trei, apoi a tăcut 
și el.

Credeam că Victor Antones- 
cu-Gă.inațatos își rezervă ex
plicațiile pentru Parlament. — 
Nici gând. —

Credeam că o să-l vedem -—■ 
rara aviș — la tribună, cerând 
o grabn'că anchetă parlamen
tară, care să-l spele de rușinea 
acestor acuzări mai susținute 
în orice caz. decât desmințirile 
ce le-au fost opuse.
Așteptările noastre au fost în

șelate i Găinațatos a tăcut, 
ceeace înseamnă că nu-i place 
să vorbească despre... afacerile 
d-sale personale, așa cum a do
vedit și în chestia «Stelei Ro
mâne» și în aceea a comisioa
nelor consolidării.

Găinațatos. amantul comisi- , musulman, 
oanelor, e un amant discret.

Aceasta să fie însușirea, 
pentru care d. Vintilă Brătia
nu, sfidând întregul d-sale par
tid, vrea să-1 bage în guvern ?

Vom vedea.

Când guvernul a anunțat o se
siune extraordinară de trei zile, 
pentru votarea legilor relative la 
împrumut și stabilizare, unele 
cercuri politice au găsit termenul 
acesta cam scurt.

Ei bine, d. Vintilă Brătianu a 
reușit să arate că era prea lung 
chiar !

Intr’o zi și jumătate, toate cele 
cinci proecie de legi, pentru care 
guvernul sa frământai opt luni 
de zile au trecut rapid și aproape 
fără discuție, într’o indiferență 
generală.

Opoziția, redusă la două ^decla
rații ■— agresive doar atâta cât 
trebuie unei declarații, ca să se 
cheme opoziționistă. — iar majo
ritatea, frământată de intrigi, ne
mulțumiri, preocupări de rema
niere. etc.

Camera și Senatul se închid as
tăzi, probabil încă dimineața.

Si cu aceasta se încheie priuvul 
act al comediei politico-financiare, 
fiindcă — aceasta trebuie s’o re
cunoaștem — sesiunea extraordi
nară a avut darul să limpezească 
perfect, adevăratul caracter al o- 
verațiilor financiare ale d-lui Vin
tilă Brătianu.

•
Din textul legilor depu-

se și votate, din expune« 
rile lor de motive, din dit 
cuțiile comisiei fina» 
ciare, din desbaterile a 
tât de... succinte ale Cor» 
purilor Legiuitoare, ada 
vărul a eșit la iveală, coâ 
formând întru totul ceh 
anunțate de noi, încă din 
primul moment, și anume 
că, dusă în^elur^rate tra 
tative și împovărătoarei 
concesii făcute de d. Vin 
tilă Brătianu, nu s’a sbți 
nut decât un împrumut 
special de credit în v» 
loare de 20 milioane do 
ari, rambursabil indeoe» 
dent de realizarea adevă 
râtului împrumut.

împrumutul de 250 mi 
lioane doarL 00 mi
lioane, stabilizarea, eh 
toate au ră^rț-*; im stadiu 
de proecte, ceva mai ani 
nlificate și mai preclsț 
decât erau m Februarii 
când au început tratați 
vele. t

Atâta tot. — Și asta m 
cheamă, pentru d. Vîntil 

J Brătianu, succes ! j
Lynx

Koroșetz a constituit guvern» 
jugosiav

pentru comptul unei per
soane foarte de aproape 
cu guvernul român”,

Cine e persoana ? D, 
Dreyfus sau d. Victon An
tonescu.

O BANDA DE RECHINI
Iată deci cine profită de 

urma revalorizării rentelor 
mânești în Franța.

Nu-i micul rentier, pe care a 
crezut că-1 servește d. Poin- 
care, impunând României un 
imens sacrificiu.

Este profitorul unui secret, 
care a bătut monedă cumpă
rând pe îndelete renta dela 
micii detentori. pe un preț de 
nimic.

Nu-i deci dreptul rigid, care 
impunea României revaloriza
rea rentelor și înlătura orice 
posibilitate de tranzacție, ci 
este interesul unei bande de 
rechini, care au profitat de ah- 
tierea d-lui Vintila Brătianu de 
a încheia un împrumut politic.

Pentru a doua oara, d. 
Vintila Brătianu,, care nu 
învață nimic din expe
riență, înlesnește a mare 
lovitură de bursă d-lui 
Vicier Antonescu, rândul

'XOX

Rp.

Noul comisar în Palestina
Londra, 27 (Rador). ~ Azî 

s’a semnat decretul prîn care 
lordul Chancellor. fost guver
nator al Rodezîeî de Sud. este 
numit înalt comisar britanic în 
Palestina, în locul lordului 
Plummer.

---------- -------- OXO ....................<

Kellog în drum spre 
Paris

New-York, 27 (Rador). -- Se
cretarul de Stat d. Kellog se va 
îmbarca la New-York în ziua 
de 18 August, plecând la Paris 
spre a asista la semnarea pac
tului de suprimare a războiu
lui.

Belgrad, 2^ ("Rador). —IVuirici; Instrucția publ 
D. Koroșetz, șeful parti-1 că Grollj Comerțul și ii 
dului populist sloven a 
constituit azi noul gu
vern, sprijinit ne coaliția 
partidelor radical, demo
crat populist sloven și 

. j. Losta noilor
I miniștri a fost stabilită 
dună cum urmează :

Presedenția consiliului 
și Internele. Koroșetz; 
Externele Marinkovici; 
Răsboiu! generalul Ha» 
pici; Finanțele Nicolae 
Subotici g Comunicațiile 
Andrei Stanici g Justiția

dusfria Spaho g Lucrări 
publice Anrrielinovic 
Sănătatea publică Miha 
lovici | Agricultura Ai 
dricig Păduri și min 
Pera Marcovici ; Cultei 
Tsvetkovici g Reforma i 
gară Popovici ; Politic 
socială Stepan Barici 
Poștele și Telegraful Ku 
jungiici. . - fv.

Nouâi miniștri au depu 
lurmântui în fața Rege 

lui la ora 6 d. a.

line va ti președinte al 
Nex cuini

New-York, 27 (Rador). • Din 
Mexico se anunță ca președin
tele Calles are intenția să pro
pună alegerea ca președinte 
provizoriu al Republicei în lo
cul generalului Obregon care 
a fost asasinat, a fostului mini
stru Tejardo.

Fostul ministru al muncii 
Morones. silit să demisioneze 
din guvern sub banuila ca ar 
Fi avut legături cu cercurile

Anglia intervme pentru 
aplanarea conflictului 

poiono-.ituan
LONDRA, 27 (Rador). -!

Austen Chamberlain a declarat 
Camera Comunelor ca ministn 
Marei Britanii la Rig^a primit^ 
structiuni să intervină oficial ii 
lângă ministrul de Externe al u 
tuaniei atrăgându-i atenția asupi 
necesității de a da curs reconfti 
dafiunilor l^gei Națiunilor în cea 
ce priveștediti^iul cu Polonia. t 

- - - - | Sir Austmk Chamberlain a adai
implicate în, asasinarea lui O- gat că demersuri similare au h 
bregon, a fugit din Mexic, ple-îfăcute de ministrul Franței și d 
când în taină spre Spania. ministrul Germaniei ___
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